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I sve što ljudi stvoriše biće uništeno, i Senka će pasti na Šaru doba, a Mrač
ni iznova dodirnuti svet. Žene će jecati, a muškarci drhtati dok narodi 
zemaljski budu kidani poput trule tkanine. Neće ostati ni kamen na kame
nu, ni glava na ramenu...

Ali rodiće se protivnik Senke. Ponovo, kao što to beše ranije i kao što će 
biti, bez kraja i konca. Zmaj će biti Pono vo rođen i uslediće veliko zapo
maganje i naricanje. Odenu  će narod u prnje i pepeo; svojim dolaskom 
opet slomiti svet i raskinuti sve veze. Poput neumoljive zore zaslepiće nas 
i sagoreti. Ali u Poslednjoj bici Ponovorođeni Zmaj suočiće se sa Senkom 
i njegova krv doneće nam Svetlost. Roni suze, o narode svetski. Jecaj zbog 
svog spasenja.

iz Karetonskog ciklusa: 
Zmajska proročanstva,
prevela Elaina Marise’idin Alšin,
glavni bibliotekar Dvora arafelskog,
milostive godine 231. nove ere, 
Treće doba







Prolog

Pod Senkom

Čovek koji se predstavljao kao Bors podrugljivo se nasmeja mrmlja nju koje je 
ispunilo zasvođenu odaju kao prigušena graja gusaka. Ali crna svilena maska 
na njegovom licu sakrila je i grimasu. Bila je ista kao i stotinu drugih koje su 

skrivale isto toliko lica. Stotinu crnih maski i stotinu pari očiju u pokušaju da otkriju 
šta je iza njih skriveno.

Ako posmatrač ne bi bio dovoljno pažljiv zbog visokih mramornih kamina i zlat-
nih svetiljki koje su visile sa zasvođene tavanice, zbog razno boj nih tapiserija i zamr-
šenih mozaika na podu, pretpostavio bi da je ogromna soba u nekoj palati. Ako ne 
bi bio dovoljno pažljiv. Najpre, kamini su bili hladni. Plamenovi jesu poigravali na 
trupcima debelim poput noge, ali nisu grejali. Zidovi iza tapiserija, kao i tavanica 
visoko iznad svetiljki, bili su od golog kamena, skoro crnog. Nije bilo prozora i bila 
su samo dvoja vrata, jedna naspram drugih na krajevima sobe. Delovalo je kao da je 
neko želeo da soba izgleda poput dvorske odaje za prijem, ali nije mario da se pomuči 
s nečim više od grubog nacrta i nekoliko jednostavnih detalja.

Bors nije znao gde se odaja nalazi, a mislio je da ni ostali ne znaju. Nije želeo da 
razmišlja o tome gde bi mogla biti. Dovoljno je što je pozvan. Ni o tome nije želeo da 
razmišlja, ali na takve pozive odazivao se čak i on.

Popravi svoj plašt, zahvalan što plamenovi ne odaju toplotu, inače bi bilo suviše 
vruće za crnu vunu koja ga je pokrivala od glave do pete. Sva odeća bila mu je crna. 
Veliki nabori plašta skrivali su da se pogurio kako bi prikrio koliko je zaista visok i 
zbunili bi svakoga ko bi pokušao da odredi da li je Bors debeo ili mršav. On nije bio 
jedini potpuno umotan u tkaninu.

Ćutke je posmatrao svoje sadrugove. U njegovom životu strpljenje je bilo veoma 
značajno. Ako bi dovoljno dugo čekao i pazio, neko bi uvek po grešio. Izgledalo je kao 
da većina žena i muškaraca u toj odaji misli kao on; gledali su i ćutke slušali one koji 
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su morali da pričaju. Neki ljudi nisu mogli da podnesu čekanje, niti tišinu, tako da su 
odavali više no što su bili svesni.

Među gostima su kružile sluge. Beše to vitka zlatokosa mladež koja je nudila vino 
uz naklon i nemi osmeh. I mladići i devojke nosili su uske bele pantalone i lepršave 
bele košulje. Bez obzira na pol, kretali su se sa uznemirujućom gracioznošću. Naliko-
vali su jedni drugima kao jaje jajetu – mladići zgodni koliko devojke lepe. Sumnjao je 
da bi mogao da ih razlikuje, mada je odlično pamtio lica.

Nasmešena devojka u belom ponudi mu poslužavnik s kristalnim peharima. On 
uze jedan, ali nije ni pomišljao da pije. Ako bi odbio pehar, delovao bi podozrivo – ili 
nešto još gore, a to bi moglo biti smrtonosno. Ipak, svašta je moglo biti u piću. Neki 
od njegovih sadrugova svakako se ne bi bunili ako bi se broj njihovih rivala smanjio, 
ko god ti nesrećnici bili.

Zapita se besposleno hoće li biti potrebno da posle sastanka sluge budu uklonjene. 
Sluge čuju sve. Dok se služavka dizala iz naklona, on srete njen pogled iznad slatkog 
osmeha. Bile su to oči bez izraza, pune ništavila, sta klaste – mrtvije od same smrti.

Stresao se dok je ona graciozno odmicala. Podiže pehar do usana pre no što je 
shvatio šta radi. Nije ga potreslo ono što je učinjeno devojci. Pre je to bila činjenica 
da bi, kad god pomisli da je uočio neku slabost kod onih kojima je sada služio, shva-
tio da su oni ispred njega. Navodna slabost bila bi sasečena s takvom nemilosrdnom 
preciznošću da je bio zapanjen. I zabrinut. Prvo pravilo njegovog života bilo je da 
uvek traži slabosti, jer svaka slabost bila je pukotina koju je mogao da čačka, ispitu-
je i preko nje deluje u svoju korist. Ako njegovi sadašnji gospodari, njegovi trenutni 
gospodari nemaju slabosti...

Pogleda svoje sadrugove i namršti se iza maske. Tu je barem bilo do voljno slabo-
sti. Odavala ih je usplahirenost, čak i one koji su imali do volj no pameti da ćute. Ovaj 
je bio ukočen, ona tamo je povlačila suknju.

Bar četvrtina njih, procenio je, nije se trudila da se preruši, imali su samo maske. 
Njihova odeća govorila je mnogo. Ispred zlatno-grimizne tapiserije stajala je jedna 
žena i tiho razgovarala s osobom – nije se videlo da li je muškarac ili žena – pod sivim 
plaštom i kapuljačom. Bilo je oči gledno da je žena odabrala to mesto zato što su boje 
tapiserije isticale njenu odeću. To što je privlačila pažnju bilo je ogromna glupost, jer 
je njena skerletna haljina suviše otvorenog dekoltea i ne sasvim duga, tako da su joj 
se videle zlatne papučice, jasno govorila da je iz Ilijana i da je bogata, možda čak i 
plemenite krvi.

Nedaleko iza Ilijanke stajaše još jedna žena. Bila je sama, i za divno čudo – ćutala 
je. Imala je labuđi vrat i bujnu crnu kosu, koja joj je u talasima padala ispod struka. 
Leđa joj behu okrenuta kamenom zidu. Posma trala je sve. Kod nje nije bilo usplahi-
renosti, samo staloženog samopouzdanja. To je bilo dostojno divljenja, ali njena koža 
boje bakra i haljina boje krema s visokom kragnom koja joj je pokrivala sve sem šaka, 
a opet bila pripijena uz telo i skoro prozirna, tako da je nagoveštavala sve ali nije otkri-
vala ništa – govorila je potpuno jasno da je ona od Prve krvi Arad Domana. A ukoliko 
se Bors nije grdno varao, na levom zglobu nosila je narukvicu sa simbolima svoje kuće. 
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I to su zaista bili simboli njene kuće – nijedan Domanac plemenite krvi ne bi progutao 
svoj tvrdoglavi ponos i nosio znake neke druge kuće. To je bilo još gore od gluposti.

Čovek u nebeskoplavom šijenarskom kaputu s visokom kragnom pro đe pored 
njega, oprezno ga odmerivši jednim kratkim pogledom od glave do pete. Njegovo 
držanje govorilo je da je vojnik – položaj ramena, pogled koji nikad nije dugo zasta-
jao na istom mestu i ruka uvek spremna da posegne za mačem koji nije bio tu – sve 
je ukazivalo na vojnika.

Bors podrugljivo šmrknu dok je Šijenarac prolazio kraj njega. Stiskao je desnu 
šaku, a njegov pogled već je tražio opasnost negde drugde.

Mogao je sve da ih prozre – sve do položaja u društvu i zemlje iz koje su došli. 
Trgovce i ratnike, običan svet i plemiće. Iz Kandora i Kairhijena, Sal deje i Geldana. 
Iz svakog naroda i skoro svakog plemena. Iznenada se zga đeno namršti. Bio je tu čak 
i Krpar u jarkozelenim pantalonama i drečavožutom kaputu. Kada bude došao Dan, 
neki nam neće trebati.

Ni mnogi od prerušenih nisu bili ništa bolji, iako su bili maskirani i skriveni. Ispod 
ruba jedne tamne odore primetio je srebrom izvezene čizme visokog lorda Tira, a 
ispod druge odsjaj zlatnih mamuza s lavljom glavom, koje su nosili samo visoki ofici-
ri u Kraljičinoj gardi Ando ra. Jedan vitak čovek – to se videlo čak i ispod crne odore 
koja se vukla po podu i bezličnog sivog plašta zakopčanog jednostavnom srebrnom 
iglom – posmatrao je iz senki svoje velike kapuljače. Mogao bi biti bilo ko, iz bilo koje 
zemlje... da nije bilo šestokrake zvezde istetovirane između palca i kažiprsta desne 
ruke. A to je govorilo da je pripadnik Morskog na roda. Ukoliko bi mu pogledao levu 
šaku, otkrio bi oznake njegovog klana i loze. Bors nije hteo da se time zamara.

Iznenada skupi oči i pažljivo osmotri ženu toliko umotanu u crninu da joj se nije 
videlo ništa sem prstiju. Na desnoj šaci počivao je zlatni prsten u obliku zmije koja 
jede sopstveni rep. Aes Sedai, ili barem žena koju su Aes Sedai obučavale u Tar Valo-
nu. Niko drugi ne bi nosio taj prsten. Da li je bilo jedno ili drugo – za njega nije bilo 
razlike. Skrenu pogled pre no što je mogla da primeti da je gleda i gotovo istog trena 
uoči još jednu ženu umotanu od glave do pete u crnu tkaninu, s prstenom Veli ke 
zmije. Dve veštice nisu pokazivale da se poznaju. Sedele su u Beloj kuli kao pauci u 
središtu mreže i povlačile uzice na čijim su krajevima igrali kraljice i kra ljevi. Upli-
tale su se u sve. Proklete bile i u večnoj smrti! Uhvati sebe kako škrguće zubima. Ako 
njihov broj mora biti manji – a mora, pre no što dođe Dan – neki će mu nedostajati 
čak i manje od Krpara.

Začu se zvono. Drhtav ton ispuni odaju i poput noža saseče sve druge zvuke.
Visoka vrata na suprotnom kraju odaje širom se otvoriše i u sobu kročiše dva 

Troloka. Crne verižnjače koje su im padale do kolena bile su ukrašene šiljcima. Svi 
ustuknuše. Čak i Bors.

Nadvišavali su sve u odaji. Bili su spoj čoveka i životinje od koga se stomak prevrtao. 
Njihova ljudska lica behu izopačena i izmenjena. Jedan je umesto usta imao krupan 
kukasti kljun, a glavu mu nije pokrivala kosa već perje. Drugi je hodao na papcima; 
lice mu se izdužilo u čupavu gubicu, a iznad ušiju povijali su se ovnujski rogovi.
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Troloci se okrenuše prema vratima, ne obazirući se na ljude, i poklo niše se ponizno 
i prestrašeno. Jednom od njih nakostreši se perje na glavi.

Između njih zakorači Mirdraal i oni padoše na kolena. Bio je u crnom naspram 
kojeg su troločke verižnjače i maske na licima ljudi delovale jar ko. Odora mu je padala 
potpuno nepomično, ne nabirajući se, dok se Mir draal kretao s gracioznošću otrovnice.

Bors oseti kako mu se usne zatežu preko zuba, napola u režanju, a na po la, bilo ga 
je stid da prizna čak i samome sebi – u strahu. Mirdraal nije no sio masku. Jasno se 
videlo njegovo bolesnobledo lice – ljudsko, ali bezoko kao jaje, kao crv u grobu.

Glatko belo lice se pomeri, kao da ih sve proučava, jednog po jednog. Vidljiv drh-
taj prolete kroz njih pod tim bezokim pogledom. Dok su maskirani želeli da se zavu-
ku što dublje u gomilu, po ku šavajući da izbegnu taj pogled, tanke, beskrvne usne 
iskriviše se u nešto što bi se skoro moglo nazvati osmehom. Mirdraalov pogled zbio 
ih je u polukrug okrenut ka vratima.

Bors proguta pljuvačku. Doći će Dan, Polučoveče. Kada Veliki gospodar Mraka 
dođe ponovo, odabraće nove Gospodare straha, a ti ćeš drhtati pred njima. Drhtaćeš 
pred ljudima. Preda mnom! Zašto ćuti? Prekini da buljiš u mene i govori!

„Vaš gospodar dolazi.“ Mirdraalov glas zašušta poput suve zmijske kože koja se 
mrvi. „Na trbuhe, crvi! Puzite, ako nećete da vas njegov sjaj oslepi i spali!“

Borsa obuze bes, koliko zbog reči, toliko i zbog načina na koji behu izgovorene. 
Ali onda vazduh iznad Polutanove glave zatreperi i on shvati značenje tih reči. Ne 
može biti! Ne može... Troloci već behu na trbusima. Migoljili su se kao da pokušavaju 
da se ukopaju u pod. 

Bors se baci na tlo, ne čekajući da vidi da li se još neko pomerio, i jeknu udarivši o 
kamen. Njegove usne počeše da izgovaraju reči nalik na bajalicu protiv opasnosti – i 
bile su bajalica, doduše, slaba protiv onoga čega se on bojao. Čuo je kako stotinu dru-
gih glasova, slabašnih od straha, govori to isto licem prema podu.

„Veliki gospodar Mraka je moj Gospod i služim ga svim svojim srcem, sve do 
poslednje niti moje duše.“ Negde u njegovoj podsvesti neki glas poče prestravljeno 
da brblja: Mračni i svi Izgubljeni vezani su... Stresavši se, ućutka ga. Davno je odbacio 
taj glas. „Gle, moj Gospod je gospodar smrti. Ne tražeći ništa, ja mu služim sve do 
Dana Njegovog dolaska. A opet, slu žim mu sa sigurnom i izvesnom nadom u večiti 
život.“ ...Vezani u Šajol Gulu, gde ih Tvorac zatoči u trenutku stvaranja. Ne, sada slu
žim drugog gospodara. „Svakako će verni biti uzdignuti nad zemljom, uzdignuti nad 
nevernicima, uzdignuti nad prestolima, a opet ja služim ponizno sve do Dana Njego-
vog Povratka.“ Ruka Tvorčeva štiti nas sve i Svetlost nas čuva od Senke. Ne, ne! Drugi 
gospodar. „Neka bi Dan Njegovog povratka stigao što pre. Neka bi Veliki gospodar 
Mraka brzo došao da nas vodi i vlada svetom dok je sveta i veka.“

Čovek koji je sebe zvao Bors završi kredo dišući teško, kao da je pre trčao deset 
milja. Hrapavi glasovi svuda oko njega govorili su mu da nije jedini. 

„Ustanite. Svi vi, ustanite.“
Iznenadi se kada začu taj glas, sladak poput meda. Svakako niko od njegovih 

sadrugova što su ležali na trbusima pritisnuvši maskirana lica o kockice mozaika na 
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podu ne bi progovorio, ali to nije bio glas kakav je oče kivao od... Oprezno, on podiže 
glavu tek koliko da pogleda jednim okom.

U vazduhu iznad Mirdraala lebdela je figura muškarca. Rub njegove krvavocrvene 
odore visio je čitav hvat iznad Polutanove glave. Nosio je i krvavocrvenu masku. Da li 
bi se Veliki gospodar Mraka pojavio pred njima u obličju čoveka? I pride – maskiran? 
Ali opet, Mirdraal je drhtao i skoro se tresao od straha dok je stajao u njegovoj senci. 
Mogla se osetiti prestravljenost u Mirdraalovom pogledu. Bors potraži odgovor koji 
je njegov um mogao da pojmi a da se ne rasprsne. Možda je to jedan od Izgubljenih.

Ta misao beše tek nešto manje bolna. Čak i tako, to je značilo da je Dan povratka 
Mračnoga blizu – ako je jedan od Izgubljenih na slobodi. Izgu bljeni, trinaestoro naj-
moćnijih rukovalaca Jednom moći u Dobu koje beše prepuno moćnih, behu zape-
čaćeni u Šajol Gulu zajedno s Mračnim. Za pe čatio ih je, daleko od sveta u kome žive 
ljudi, Zmaj sa Stotinom sadrugova. A u odgovor na postavljanje tih pečata muška 
polovina Istin skog izvora beše ukaljana i svi muški Aes Sedai, ti prokletnici koji su 
koristili Moć, po lu deše i razoriše svet, skrhavši ga poput glinene činije smrskane o 
stene. Time beše okončano Doba legendi pre no što oni umreše raspadajući se živi. 
Prikladna smrt za Aes Sedai, što se njega ticalo. I predobra za njih. Jedino je žalio što 
su žene bile pošteđene.

Polako, bolno, natera se da duboko potisne paniku. Zatočio ju je, čvr sto je drže-
ći, iako je vrištala da izleti napolje. Bilo je to najbolje što je mo gao da uradi. Niko od 
onih koji su ležali nije ustao, a svega nekoliko se usudilo da makar podigne glavu.

„Ustanite.“ Glas prilike s crvenom maskom ovoga puta zazvoni naredbom. On 
pokaza obema rukama. „Na noge!“

Bors poče da ustaje teturavo i nespretno, ali na pola puta zastade. Te ruke behu 
prekrivene užasnim opekotinama, išarane pocrnelim tkivom. Golo meso između 
opekotina bilo je crveno poput odore koju je ta pojava nosila. Da li bi se Mračni pri
kazao tako? Ili jedan od Izgubljenih? Pogled iz proreza za oči te krvavocrvene maske 
lagano pređe preko njega i on se žur no ispravi. Učinilo mu se da je osetio vrelinu 
otvorenog ložišta.

I ostali poslušaše zapovest. Ništa hitrije od njega nisu ustajali, niti s manje straha. 
Kada se svi uspraviše, prilika što je lebdela u vazduhu reče: „Imao sam mnogo imena, 
ali vi ćete me zvati Ba’alzamon.“

Bors stisnu zube da ne zacvokoću. Ba’alzamon. To na trolo čkom jeziku znači Srce 
Mraka. Čak su i nevernici znali da Troloci tako zovu Velikog go spodara Mraka. Onaj 
Čije Ime Ne Sme Biti Izgovoreno. Ne Istinsko ime, Šai’tan, ali ipak zabranjeno. Među 
prisutnima i drugima poput njih, ukaljati bilo koje od tih imena ljudskim jezikom 
bilo je hu ljenje. Dah mu je šištao u nozdrvama. Svuda oko sebe čuo je teško disanje 
kroz maske. Sluge su nestale, kao i Troloci, mada ih nije video kako odlaze.

„Vi ste sada u senci Šajol Gula.“ Na te reči začuše se jauci; Bors nije bio siguran 
da i sam nije jauknuo. Trunčica nečega što se skoro moglo nazvati ruganjem oboji 
Ba’alzamonov glas dok je širio ruke. „Ne bojte se, jer je Dan dolaska na svet vašeg 
Gospoda pred nama. Približava se Dan Povratka. Zar to ne govori činjenica što sam 
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ja ovde, što može da me vidi nekolicina blagoslovenih među vašom braćom i sestra-
ma? Uskoro će Točak vremena biti slomljen. Uskoro će Velika zmija umreti, a sa tom 
smr ću nastupiće i smrt samog Vremena. Vaš Gospod preurediće svet po svo joj slici 
za ovo Doba i sva Doba koja će doći. A oni koji mi budu služili, verno i pouzdano, 
sedeće kraj mojih stopala iznad zvezda nebeskih i večno vladati svetom ljudi. Tako 
obećah i tako će i biti, bez kraja i konca. Živećete i vladati zauvek.“

Mrmljanje onih koji su ga slušali ispuni se žudnjom. Neki čak i zakoračiše prema toj 
grimiznoj pojavi koja je lebdela u vazduhu. Gramzivo su ga gledali. Čak i Bors oseti kako 
ga to obećanje mami i opčinjava, obeća nje zbog koga je prodao svoju dušu stotinu puta.

„Dan Povratka sve je bliži i bliži”, reče Ba’alzamon. „Ali ima još mno go toga da se 
uradi. Mnogo toga.“ 

Vazduh s Ba’alzamonove leve strane zatreperi i zgusnu se. Tu, nešto niže od 
Ba’alzamona, pojavi se lik jednog mladića. Bors nije znao da li je to živo biće ili ne. Po 
njegovoj odeći videlo se da je sa sela. Smeđe oči nestašno su mu sijale, a na usnama 
mu je lebdela naznaka osmeha, kao da se priseća neke lakrdije ili je iščekuje. Njegovo 
telo delovalo je toplo, ali grudi se nisu dizale i spuštale, a oči nisu treptale.

Vazduh s Ba’alzamonove desne strane zamreška se kao da se zagrejao i nešto niže od 
njega pojavi se drugi lik u seoskoj odeći. Mladić kovr džave kose, mišićav poput kovača. 
Kod njega je bilo nešto čudno: za pojasom mu beše bojna sekira. S jedne strane glave 
bila je ogromna oštrica u obliku polumeseca, a s druge debeli šiljak. Bors se odjednom 
nagnu na pred, usme rivši svu pažnju na još jednu neobičnost. Mladić je imao žute oči.

Treći put se u vazduhu pojavi mladić, sada skoro kod Ba’alzamonovih nogu. Visok 
momak, očiju čas sivih, čas skoro plavih, zavisno od svetla, tamnoriđe kose. Još jedan 
seljak. Bors zapanjeno uzdahnu. Još nešto neobično, mada se pitao zašto je očekivao 
da bilo šta bude obično. Za pojasom trećeg mladića visio je mač, i to mač s bronza-
nom čapljom na ka niji i još jednom umetnutom u dugi balčak za dve ruke. Seljačić sa 
sečivom označe nim čapljom? Nemoguće! Nemoguće! Šta bi to moglo da znači? I dečko 
žutih očiju. Primeti da Mirdraal drhti dok posmatra te pojave. Ukoliko se nije varao, 
Mirdraal je sada drhtao od mržnje, ne od straha.

Zavlada mrtva tišina koja se još više produbi pre no što Ba’alzamon progovori. 
„Svetom sada jedan hodi, jedan koji beše i koji će ponovo biti, ali još nije, Zmaj.“

Začu se zapanjeni žamor.
„Ponovorođeni Zmaj! Treba da ga ubijemo, Veliki gospodaru?“ To reče Šijenarac. 

Željno je rukom posezao za pojasom gde bi mu inače visio mač. 
„Možda“, jednostavno odgovori Ba’alzamon. „A možda i ne. Možda ga mogu upo-

trebiti. Pre ili kasnije tako će biti, u ovom Dobu, ili nekom drugom.“
Bors trepnu. U ovom Dobu ili nekom drugom? Mislio sam da je Dan Povrat ka 

blizu. Šta meni znači šta će se desiti u nekom drugom Dobu ako ja u ovom umrem od 
starosti i čekanja? Ali Ba’alzamon ponovo progovori.

„U Šari se već obrazuje savijutak, jedna od mnogih tačaka gde će biti moguće da se 
Zmaj preobrati meni u korist. On mora biti preobraćen! Bolje da mi živ služi, ali živ 
ili mrtav, služiti mi mora. A tako će i biti! Ovu trojicu morate da upamtite, jer svaki 
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je nit u šari koju ja nameravam da izatkam, a na vama je da se postarate da oni budu 
tamo gde ja zapovedam. Dobro ih osmotrite da biste ih upamtili.“

Odjednom svi zvuci utihnuše. Bors se nelagodno promeškolji. Vide da drugi čine 
to isto. Svi sem Ilijanke. Šaka raširenih preko grudi, kao da pokušava da sakrije obline 
koje je izložila pogledima, napola prestravljena, a napola u zanosu, željno je klima-
la kao da neko stoji tačno pred njom. Izgledalo je i da ponekad odgovara na pita-
nja, ali Bors nije čuo ni reči. Ona se odjednom izvi, tresući se i propevši se na prste. 
Nije shvatao kako ne pada, izuzev ako je nešto nevidljivo nije držalo. A onda, takođe 
iznenadno, spusti se na pete i ponovo klimnu klanjajući se, tresući se. Još dok se diza-
la iz naklona, jedna od žena s Velikom zmijom trže se i poče da klima. 

Znači, svako od nas čuje sopstvena uputstva, a ne čuje ona koja sleduju drugima. 
Bors razočarano zamrmlja. Kada bi znao šta je makar nekome od osta lih naređeno, 
mogao bi to da iskoristi, ali ovako... S nestrpljenjem je išče kivao svoj red, toliko se 
zaboravivši da se ispravio.

Jedan po jedan član skupa dobi svoja naređenja. Svaki beše ograđen ti ši nom, ali 
ipak je odavao naznake, samo da je on umeo da ih čita. Mu ška rac od Ata’an Mijera, 
Morskog naroda, nevoljno se ukoči kada klimnu. Dok je pristajao na ono što mu je 
rečeno, Šijenarčev stav govorio je o zbu nje nosti. Druga žena iz Tar Valona trže se, kao 
da je zapanjena, a u sivo umotana pojava čiji pol nije mogao da odredi odmahnu gla-
vom pre no što pade na kolena i poče snažno da klima. Neki prođoše kroz iste grčeve 
kao Ilijanka, kao da ih je bol podigao na nožne prste.

„Borse.“
Bors se trgnu kada mu crvena maska ispuni pogled. I dalje je video sobu, Ba’alza-

mona i tri lika u vazduhu, ali istovremeno je sve što je video bilo lice prekriveno crve-
nom maskom. Obuze ga vrtoglavica. Ose ćao se kao da mu glava puca, a oči ispadaju. 
Na trenutak, učini mu se da kroz proreze za oči na maski vidi plamenove.

„Jesi li veran... Borse?“
Naježi se kada ču ruganje u tonu kojim je ime izgovoreno. „Veran sam, Veliki 

gospodaru. Ne mogu od tebe da krijem.“ Ja jesam veran! Kunem se!
„Ne, ne možeš.“
Usta mu se osušiše od te sigurnosti u Ba’alzamonovom glasu, ali natera sebe da 

progovori. „Zapovedi mi, Veliki gospodaru, i ja ću poslušati.“
„Najpre, vrati se u Tarabon i nastavi sa svojim valjanim delima. U stvari, zapove-

dam ti da udvostručiš svoje napore.“
Bors se zbunjeno zagleda u Ba’alzamona, ali tada oganj iza maske za bukta, i on to 

iskoristi da skrene pogled. „Kako zapovedaš, Veliki gospodaru, tako će i biti.“
„Zatim, motrićeš na ova tri momka i naredićeš svojim sledbenicima da motre. 

Samo pazi; opasni su.”
Bors pogleda ka prilikama što su lebdele ispred Ba’alzamona. Kako je moguće da ih 

vidim, a istovremeno ne vidim ništa sem njegovog lica? Osećao se kao da će mu glava 
pući. Dlanovi mu se oznojiše pod tankim rukavicama, a košulja se zalepi za leđa. 
„Opasni, Veliki gospodaru? Seljačići? Je li jedan od njih...“ 
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„Mač je opasan za čoveka pred njim, ali ne i za onoga ko drži balčak. Sem ako 
čovek s mačem nije budala, nemaran ili nevešt. U tom slučaju za njega je dvostruko 
opasniji no za druge. Dovoljno je da sam ti rekao da ih upamtiš. Dovoljno je da radiš 
kako ti se kaže.“

„Kako zapovedaš, Veliki gospodaru, tako će i biti.“
„Treće, u vezi s onima koji su se iskrcali kod Tomanske glave, i sa Domancima. O 

tome nikome ni reči. Kada se vratiš u Tarabon...“
Bors shvati da je zinuo dok je slušao. Uputstva nisu imala nikakvog smisla. Kad 

bih znao šta je bar nekima od ostalih rečeno, možda bih mogao sve da povežem. 
Odjednom oseti kao da ga neka divovska šaka grabi za glavu i mrvi mu sle-

poočnice. Oseti kako ga nešto podiže, a svet se rasu u hiljadu zve zda. Svaki ble-
sak svetlosti posta slika koja mu projuri kroz glavu ili zaigra i izgu bi se u daljini 
pre no što on mogaše da je uhvati. Neverovatno nebo po kidanih crvenih, žutih i 
crnih oblaka koji su jurili kao da ih goni naj snažniji vetar na svetu. Žena – devojka?  
–  odevena u belo utopi se u crnilo i nesta tren pošto se pojavila. Gavran ga pogleda 
u oči i poznade ga, pa ne stade. Oklopnik pod surovim šlemom oblikovanim, oslika-
nim i pozlaće nim tako da liči na glavu nekog čudovišnog insekta diže mač i jurnu 
na jednu stranu, izgubivši mu se s vidika. Iz neke daljine dolete povijeni zlatni rog. 
Dok je leteo ka njemu, oglasi se jednim prodornim zvukom, dograbivši mu dušu. U 
poslednjem trenutku rasprši se u zaslepljujući zlatni prs ten svetlosti koji ga proseče, 
sledivši ga gore od smrti. Vuk iskoči iz senki sle pila i istrže mu grkljan. Nije mogao 
da vrišti. Bujica se nastavi, potapajući ga, zakopavajući ga. Jedva da je mogao da 
se seti ko je i šta je. S nebesa je kišio oganj, a mesec i zvezde padali su. Krv je tekla 
rekama, a mrtvi hodali. Zemlja se rascepila i rastopljene usijane stene letele su kroz  
vazduh...

Bors shvati da je u odaji s ostalima, skoro na kolenima. Većina drugih ga je gleda-
la. Svi su ćutali. Kuda god bi pogledao, u bilo kom pravcu, skri veno Ba’alzamonovo 
lice ispunilo bi mu pogled. Slike koje mu preplaviše um počeše da blede; bio je sigu-
ran da mu se većina njih već izgubila iz sećanja. Oklevajući, ispravi se. Ba’alzamon 
stalno beše pred njim.

„Veliki gospodaru, šta...“
„Neke zapovesti suviše su bitne da bi bile znane čak i onima koji će ih izvršiti.“
Bors se skoro presamiti nadvoje dok se klanjao. „Kako zapovedaš, Veliki gospoda-

ru“, promuklo prošapta, „tako će i biti.“
Kada se ispravi, vide da je ponovo sam i okružen tišinom. Neko drugi, tairenski 

visoki lord, klimnu i pokloni se nekome koga niko drugi nije video. Bors se drhtavom 
rukom uhvati za glavu, pokušavajući da u seća nju zadrži nešto od onoga što mu je 
proletelo kroz um, mada nije u potpuno sti bio siguran da želi to da upamti. Posled-
nji ostaci pogasiše se i on se odjednom upita čega to pokušava da se seti. Znam da je 
nešto bilo, ali šta? Nešto je bilo! Zar ne? Protrlja šake jednu o drugu, namrštivši se kada 
pod rukavicama oseti znoj. Sada svu pažnju posveti trima figurama koje su visile u 
vazduhu ispred Ba’alzamona.
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Mišićavi mladić kovrdžave kose; seljačić s mačem i momak nestašnog lica. Bors 
ih je u svom umu već nazvao Kovačem, Mačevaocem i Pre va rantom. Koja li je njiho
va uloga u zagoneci? Mora da su važni, inače im Ba’alzamon ne bi posvetio ovaj skup. 
Naređenja koja je samo on dobio zna čila su da bi bilo kada mogli da umru, a mora da 
je i bar neko od osta lih imao zadatak podjednako smrtonosan po tu trojicu. Koliko su 
zaista bitni? Plave oči mogle su da znače plemstvo Andora – ne previše verovatno s 
tom odećom – a bilo je i Krajišnika sa svetlim očima, kao i nešto Tai re naca, a da i ne 
govorimo o nekolicini iz Geldana i, naravno... Ne, od toga nema vajde. Ali žute oči? 
Ko su oni ? Šta su oni?

Trže se kada ga neko dodirnu po ruci. Pogleda i vide da kraj njega stoji jedan u 
belo odeveni mladi sluga. I ostatak njih se vratio. Bilo ih je više no ranije, po jedan za 
svakoga pod maskom. Trepnu. Ba’alzamon je nestao. Mirdraal takođe. Tamo gde su 
bila vrata kroz koja je Mirdraal ušao sada se nalazio samo grubi kamen. Ali tri lika još 
su bila u vazduhu. Osećao se kao da zure u njega.

„Ako ti je volja, moj lorde Borse, odvešću te do tvojih odaja.“
Izbegavajući te mrtve oči, on još jednom baci pogled ka pojavama u va zduhu, a 

onda pođe za slugom. Nelagodno se pitao kako li je mladić znao koje ime da upotre-
bi. Tek kada se neobična izrezbarena vrata za njim za tvoriše i kada pređoše desetak 
koraka, shvati da je sam sa slugom u jednom hodniku. Sumnjičavo se namršti pod 
maskom, ali pre no što i stiže da otvo ri usta, sluga progovori: „I ostale vode do nji-
hovih odaja, moj lorde. Ako ti je volja, moj lorde? Vremena nema, a naš Gospodar je 
nestrpljiv.”

Bors zaškrguta zubima, kako zbog nedovoljnih podataka, tako i zbog nagoveštaja 
da je po položaju jednak sluzi, ali ćutke pođe za njim. Samo budale besne na sluge, a 
što je još i gore, setivši se njegovih očiju, nije bio siguran da bi to išta vredelo. I kako 
je znao šta sam hteo da pitam? Sluga se nasmeši.

Bors se nije osećao ni najmanje prijatno, sve dok ne stiže do sobe u kojoj je čekao 
kada je došao, a ni tamo mu baš nije bilo lagodno. Čak i to što je video da su pečati 
na njegovim bisagama netaknuti bilo je mala uteha.

Sluga je ostao u hodniku. „Možeš se presvući u svoju odeću, moj lorde. Niko neće 
videti kada odeš odavde, niti kada dospeš na svoje odredište, ali možda bi najbolje 
bilo da tamo stigneš već pristojno obučen. Neko će uskoro doći da ti pokaže put.“

Vrata se sama od sebe zatvoriše.
Čovek koji se nazivao Bors zadrhta. Beše to jače od njega. Užurbano smrvi peča-

te i otkopča bisage, pa izvadi plašt koji je obično nosio. U pozadini uma jedan gla-
sić pitao se da li je obećana mu moć, pa čak i besmrtnost, bila vredna još jednog 
takvog sastanka, ali on se na to nasmeja. Za toliko moći, hvalio bih Velikog gospodara 
Mraka pod samom Kupolom istine. Setivši se zapovesti koje mu je Ba’alzamon dao, 
opipa zlatno razgranato sunce na grudima svog belog plašta i crveni pastirski štap 
iza sunca, simbol njegovog svetovnog položaja. Skoro se nasmeja. Čekao ga je posao. 
Veliki posao u Tarabonu i na Almotskoj ravnici.
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Pla men Tar Valo na

To čak vre me na se okre će i Doba dola ze i pro la ze, osta vlja ju ći za sobom seća nja 
koja pre ra sta ju u legen de. Legen de ble de i posta ju mito vi, a i oni budu dav-
no zabo ra vlje ni kada pono vo nai đe Doba koje ih je izro di lo. U jed nom od tih 

raz do blja koje su neki zva li Tre će doba – Doba koje tek tre ba da dođe, Doba dav no 
proš lo, u Pla ni na ma Duma uzdi gao se vetar. Ovo nije bio poče tak, jer obr ta ji ma Toč-
ka vre me na nije bilo ni počet ka ni kra ja. Ali bio je to jedan poče tak.

Ve tar je duvao na jug. Bio je ro đen među crnim, kao nož oštrim pla nin skim vrho-
vi ma, gde je smrt hodi la viso kim pre vo ji ma, ali se kri la od stva ri opa sni jih čak i od 
sebe. Duvao je pre ko nepro hod nih šuma Veli ke pusto ši. Šuma koje behu uka lja ne i 
izo pa če ne dodi rom Mrač no ga. Kada je pre šao nevi dlji vu lini ju koju su lju di zva li gra-
ni ca Šije na ra, bole sno sla dak miris iskva re no sti već je izble deo. Drve će je bilo pre pu-
no pro leć nih cve to va. Tre ba lo bi da je leto već sti glo, ali i pro le će je kasni lo, a zemlja je 
žuri la da nadok na di izgu blje no vre me. Sva ki žbun bio je ukra šen mla dim zele ni lom, 
a sva ka gra na je buja la. Polja su kip te la od boga tih use va. Vetar ih je tala sao kao da su 
jeze ra. Sko ro da su rasli pred oči ma. Dav no pre no što je dose gao Fal Daru, grad na 
brdi ma opa san zidi na ma, miris smr ti je sko ro sasvim išči leo. 

Ve tar je zavi jao oko kula tvr đa ve u srcu gra da. Čini lo se kao da na vrhu jed ne od njih 
dvo ji ca lju di ple šu. Zidi ne Fal Dare behu čvr ste i viso ke – i tvr di nje i gra da. Niko ih nika-
da nije zau zeo. Niko ih nika da nije izdao nepri ja te lju. Pre ko kro vo va pokri ve nih šin drom 
vetar je ječao. Nje go va žalo poj ka vila se oko viso kih kame nih odža ka i još viših kula. 

Rand al’Tor je bio nag do poja sa. Stre sao se kada ga je vetar pomi lo vao svo jim 
hlad nim prsti ma i čvrš će ste gao dugi bal čak mača za vežba nje. Ozno jio se na sun cu. 
Tam no ri đa kosa bila mu je pot pu no mokra. Namrš tio se zbog neja snog zada ha noše-
nog vetrom, ali nije pove zao taj smrad sa sli kom tek otvo re nog sta rog gro ba koja mu 
se poja vi la u gla vi. Jedva da je bio sve stan i jed nog i dru gog. Tru dio se da ispra zni um, 
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ali čovek koji je bio s njim na vrhu kule stal no je napa dao pra zni nu. Kula je bila deset 
kora ka širo ka. Vrh joj je bio okru žen viso kim nazu blje nim zidom. Bilo je dovolj no 
pro sto ra da se čovek ne ose ća sku če no... sem sa Zaš tit ni kom.

Iako mlad, Rand je bio viši od veći ne, ali Lan je bio pod jed na ko visok i miši ća vi-
ji, mada ne toli ko širo kih rame na. Uska traka od upletene kože drža la je Zaš tit ni ko-
vu dugu kosu da mu ne pada na lice, koje kao da beše iskle sa no. Na nje mu nije bilo 
nijed ne bore, kao da je hte lo da porek ne trun či cu sedih vla si na sle po oč ni ca ma. Upr-
kos vru ći ni i napo ru, sko ro da nije ni bio zno jav. Rand je u Lano vim lede nim pla vim 
oči ma tra žio neki znak nje go vih name ra. Zaš tit nik nije ni trep nuo, a mač za vežba nje 
u nje go vim ruka ma kre tao se teč no i sigur no dok je Lan pre la zio iz polo ža ja u polo žaj.

Ma če vi za vežba nje ima li su ume sto seči va sve žanj tan kog, laba vo uve za nog pru ća. 
Kad god bi uda ri li neš to, čulo bi se klep ta nje, a ako bi pali na telo, osta vi li bi trag. Rand 
je to odlič no znao. Tri tan ke crve ne lini je pekle su ga po rebri ma, i još jed na na rame-
nu. Morao je da se tru di iz pet nih žila da ne zara di još ukra sa. Lan nije bio ni ogre ban.

Kao što su ga uči li, Rand je obra zo vao samo tan pla men u svom umu i usred sre dio 
se na nje ga. Poku šao je da u nje mu sago ri sva ose ća nja i stra sti, da obra zu je pra zan 
pro stor u sebi i da čak i misao osta vi van nje ga. Pra zni na je doš la. Kao što se često 
deša va lo u posled nje vre me, nije bila savr še na. Pla men je ipak bio tu. Ili, možda, ose-
ćaj nekog sve tla koje je tala sa lo tiši nu, ali to je bilo dovolj no – jedva. Ispu nio ga je 
hla dan mir pra zni la. Postao je jed no s mačem, s glat kim kame njem pod noga ma, čak 
i sa Lanom. Sve je bilo jed no. Ne raz miš lja ju ći, kre tao se u sagla sju sa sva kim Zaš tit-
ni ko vim kora kom i pokre tom.

Ve tar pono vo poče da duva, donev ši sa sobom zvo nja vu iz gra da. Neko još sla vi dola
zak pro le ća. Nepo zva na misao pro le te la je kroz pra zni nu na tala si ma sve tla i pore me ti la 
je. Mač sev nu u Zaš tit ni ko vim ruka ma kao da je mogao da čita Ran do ve misli.

Vrh kule je već duže vre me odzva njao od klep ta nja uve za nog pru ća. Rand nije ni 
poku šao da uda ri Lana – jedva je uspe vao i da se bra ni. Bio je pri mo ran da ustuk ne, 
odbi ja ju ći udar ce u posled njem mogu ćem tre nut ku. Lano vo lice bilo je bez iz ra žaj-
no, a mač u nje go vim ruka ma kao da je bio živ. Izne na da, Zaš tit nik pro me ni smer 
svog napa da iz seče nja u ubod. Rand izne na đe no ustuk nu. Već se namrš tio, oče ku ju ći 
uda rac koji ovog puta nije mogao da zau sta vi.

Ve tar je zavi jao po kuli... i zato čio ga. Kao da je vazduh najed nom postao čvrst i 
uča u rio ga. Gur nuo. Vre me se uspo ri lo. Gle dao je uža snu to kako Lanov mač plo vi 
ka nje mu. Uda rac nije bio ni spor ni mek. Rebra su mu zaš kri pa la kao da ga je uda-
rio čekić. Zaste njao je, ali vetar mu nije dao da se izmak ne. Ume sto toga, nosio ga je 
napred. Pru to vi Lano vog mača povi li su se i iskri vi li – Ran du je sve to izgle da lo spo ro 
da spo ri je ne može biti – a onda pukli. Oštri vrho vi kli zi li su ka nje go vom srcu, a iskr-
za no pru će para lo mu je kožu. Bol je pro stru jao nje go vim telom, kao da ga je uda rio 
bič. Goreo je. Sun ce ga je prži lo kao sla ni nu u tiga nju.

Krik nuo je i bacio se tetu ra vo una zad. Sru čio se pored kame nog zida. Dota kao je 
drh ta vim ruka ma pose ko ti ne na gru di ma i podi gao okr va vlje ne prste pred svo je sive 
oči ispu nje ne neve ri com.
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„Šta ti je zna čio taj ble sa vi potez, čoba ni ne?“, pro sik ta Lan. „Znaš za toli ko, ili bi 
tre ba lo da znaš, sem ako nisi zabo ra vio sve što sam poku ša vao da te nau čim. Jesi li 
teš ko po...“ Zaću tao je kada ga je Rand pogle dao.

„Ve tar.“ Ran do va usta behu suva. „Gu... gur nuo me je! Bi... Bio je čvrst kao zid!“
Zaš tit nik ga je ćut ke gle dao, a onda mu pru ži ruku. Rand je pri hva ti i podi že se na noge.
„Čud ne stva ri mogu da se dese ova ko bli zu Pusto ši“, reče Lan napo slet ku, ali upr-

kos mir nom gla su, zvu čao je uzne mi re no. To je samo po sebi bilo neo bič no. Zaš tit ni ci, 
ti sko ro legen dar ni rat ni ci koji su slu ži li Aes Sedai, ret ko su poka zi va li ose ća nja. Lan je 
poka zi vao malo čak i za Zaš tit ni ka. Odba cio je polo mlje ni mač od pru ća i oslo nio se o 
zid pored pra vih mače va. Bili su sklo nje ni u stra nu da ne sme ta ju pri li kom vežba nja.

„Ne tako“, pobu ni se Rand. Pri dru žio se Lanu, čuč nuv ši i oslo niv ši leđa o kamen. 
Vrh zida bio mu je iznad gla ve. Tako se koli ko-to li ko zaš ti tio od vetra. Ako je to 
uopšte i bio vetar. Nika kav vetar nije mogao da delu je tako... čvr sto. „Mir! Možda čak 
ni u Pusto ši.“

„Za nekog poput tebe...“ Lan sleg nu rame ni ma, kao da je to bilo objaš nje nje. „Ka-
da pola ziš, čoba ni ne? Pro đe čitav mesec otkad reče da ideš. Mislio sam da ćeš oti ći 
još pre tri nede lje.“

Rand ga pogle da zabe zek nu to. Pona ša se kao da se niš ta nije desi lo! Namrš tiv ši se, 
spu stio je mač za vežbu i podi gao do kole na svoj pra vi mač. Pre šao je prsti ma pre ko 
dugog bal ča ka oba vi je nog kožom. U nje ga je bila uti snu ta bron za na čaplja. Još jed na 
bron za na čaplja bila je na kani ja ma, a tre ća na seči vu. I dalje se ose ćao neo bič no što 
ima mač. Bilo kakav, a kamo li sa zna kom maj sto ra seči va. On je seljak iz Dve Reke, 
koje su sada bile tako dale ko. A možda čak i nedo sti žne, sada. Bio je čoba nin, poput 
svog oca – ja sam bio čoba nin. A šta sam sada? Mač sa zna kom čaplje dobio je od oca. 
Tam jeste moj otac, šta god ko pri čao. Žar ko je želeo da to ne zvu či kao da poku ša va 
da ube di samog sebe.

Či ni lo se kao da mu Lan pono vo čita misli.
„U Kra ji na ma, ako čovek odga ji dete, čoba ni ne, to dete je nje go vo, i niko ne može 

da tvr di suprot no.“
Rand se namrš tio, pre šav ši pre ko Zaš tit ni ko vih reči. To se tica lo samo nje ga i 

nikog dru gog. „Ho ću da nau čim kako da kori stim ovo. Moram.“ Već je upa dao u 
nevo lje zato što je nosio mač ozna čen čapljom. Nisu svi zna li šta to zna či, niti su 
obra ća li pažnju. Ali čak i tako, seči vo sa ozna kom čaplje – pogo to vu u ruka ma mla-
di ća, ipak je pri vla či lo nepri li ke. „Po ne kad sam mogao da se pre tva ram, kada nisam 
mogao da bežim, a i imao sam sre će. Ali šta će biti kada ne budem mogao da bežim 
ili da se pre tva ram, ili kada mi pone sta ne sre će?“

„Mo gao bi da ga pro daš“, reče Lan opre zno. „To seči vo je pra va ret kost, čak i među 
mače vi ma sa čapljom. Zara dio bi pri lič no.“

„Ne!“ Često je pomiš ljao na to, ali sva ki put bi odba cio tu zami sao iz istog raz lo ga, 
a ovog puta još odluč ni je zato što je doš la od nekog dru gog. Sve dok ga imam, imam 
i pra vo da Tama zovem ocem. On mi ga je dao, a to mi daje pra vo. „Mi slio sam da je 
sva ko seči vo sa zna kom čaplje ret kost.“
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Lan ga pogle da ispod oka. „Tam ti nije rekao, zar ne? On mora da zna. Možda nije 
vero vao. Mno gi ne veru ju.“ Dohva tio je svoj mač, sko ro isto ve tan Ran do vom, izu zev-
ši čaplje, i isu kao ga iz kani ja. Bla go povi je na jed no se kla oštri ca pre si ja va la se sre br-
na sto na sun če voj sve tlo sti.

Bio je to mač kra lje va Mal ki je ra. Lan nije pri čao o tome – nije voleo ni da dru-
gi pri ča ju o tome – ali al’Lan Man dra go ran bio je gospo dar Sedam kula, Gospo dar 
Jeze ra i nekru ni sa ni kralj Mal kij e ra. Sedam kula sada su skr ha ne, a Hilja du jeze ra su 
legla poga nih stva ri. Veli ka pustoš pro gu ta la je Mal ki jer i jedi no je on pre ži veo od 
svih mal ki jer skih lor do va. 

Ne ki su pri ča li da je Lan postao Zaš tit nik, vezav ši se za Aes Sedai, da bi mogao da 
tra ži smrt u Pusto ši i da se pri dru ži svom rodu. Rand je zai sta video kako se Lan suo-
ča va s opa snoš ću ne vode ći raču na o sebi. Ali o Moi ra i ni noj bez bed no sti i živo tu i te 
kako je bri nuo. To je bila Aes Sedai za koju je vezan. Rand je bio sigu ran da Lan neće 
juri ti u smrt dok je Moi ra i na živa. 

Okre ću ći svo je seči vo na sve tlu, Lan reče: „U Ratu Sen ke, Jed na moć beše koriš će-
na kao oruž je, a oruž je beše nači nje no Jed nom moći. Nekako je kori sti lo Jed nu moć. 
Bilo je u sta nju da uniš ti čitav grad jed nim udar cem, da opu sto ši zemlju liga ma una-
o ko lo. I dobro je što je izgu blje no tokom Sla ma nja. Dobro je i to što se niko ne seća 
kako se pra vi. Ali bilo je i jed no stav ni jeg oruž ja – za one koji su mora li da se suo če 
s Mir dra a li ma, i još gorim stvo ro vi ma koje nači ni še Gospo da ri stra ha. Licem u lice, 
seči vom naspram seči va.

Aes Sedai su Jed nom moći izvla či le iz zemlje gvož đe i dru ge meta le, topi le ih i 
obli ko va le. Sve uz pomoć Moći. Mače ve i dru go oruž je. Veli ki broj je pre ži veo Sla ma-
nje sve ta, ali lju di koji su se boja li i mrze li Aes Sedai uniš ti li su mno ga od njih, a osta la 
su nesta la tokom godi na. Malo ih je pre o sta lo i samo je neko li ci na zna la šta su zai sta. 
Bilo je legen di o nji ma: nadu va ne pri če o mače vi ma čude snih spo sob no sti  – slu šao si 
pri če zaba vlja ča. Ali i stvar nost je dovolj na. To su seči va koja se neće ni skr ha ti, ni slo-
mi ti, niti otu pe ti. Video sam lju de koji ih oštre – pre tva ra ju se da ih oštre, kad smo već 
kod toga – ali samo sto ga što nisu bili u sta nju da pove ru ju kako maču nije potreb no 
oštre nje nakon upo tre be. Samo su uzalud no tro ši li bru se ve.

To oruž je nači ni le su Aes Sedai, i nika da više neće biti novog. Kada se sve zavr-
ši lo, rat i Doba okon ča li su se u istom tre nut ku. Svet beše raz o ren. Bilo je više nesa-
hra nje nih mrtvih no živih, a živi su beža li, poku ša va ju ći da pro na đu bilo kakvo 
sklo niš te. Sva ka dru ga žena je jeca la jer nika da više neće vide ti muža ili sino ve. 
Kada se sve zavr ši lo, pre ži ve le Aes Sedai zakle še se da nika da više neće nači ni ti 
oruž je da jedan čovek ubi je dru gog. Sve Aes Sedai zakle še se tako, i od tada nijed-
na nije pre kr ši la zavet. Čak ni Crve ni ađah, a njih baš i nije bri ga šta će biti s muš-
kar ci ma.

Ta kav mač, mač obič nog voj ni ka“ – Zaš tit nik vra ti seči vo u kani je, namrš tiv ši se 
sla baš no, sko ro tužno, ako je njemu ikakvo osećanje moglo da se pripiše – „po stao 
je neš to više. Mače vi nači nje ni za lor do ve-ge ne ra le, seči va koja nije dan kovač ne bi 
mogao ni da ogre be, a već ozna če na čapljom, posta la su veo ma tra že na.“
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Rand se trg nu dalje od mača na svo jim kole ni ma. Mač pade, a on ga ne raz miš lja-
ju ći zgra bi pre no što je uda rio o kame ni pod. „Ho ćeš da kažeš da su Aes Sedai napra-
vi le ovo? Mislio sam da pri čaš o svom maču.“

„Ni su sva seči va sa zna kom čaplje rad Aes Sedai. Malo lju di je tako veš to s mačem 
da bi bili pro gla še ni maj sto rom seči va i dobi li mač ozna čen čapljom, ali bez obzi ra 
na to, nije pre o sta lo seči va Aes Sedai ni za šači cu njih. Veći nu su napra vi li maj sto ri 
kova či, od naj bo ljeg mogu ćeg čeli ka, ali ipak su nači nje ni ljud skim ruka ma. Taj mač, 
čoba ni ne... taj mač bi mogao da ispri ča pri ču od tri hilja de godi na, pa i više, kad bi 
mogao da govo ri.“

„Ne mogu da pobeg nem od njih“, reče Rand, „zar ne?“ Balan si rao je mačem 
ispred sebe. Nije izgle dao niš ta dru ga či je no rani je. „Rad Aes Sedai.“ Ali dobio sam 
ga od Tama. Moj otac mi ga je dao. Nije želeo ni da raz miš lja kako je čoba nin iz Dve 
Reke došao do mača ozna če nog čapljom. Bilo je opa snih stru ja nja u takvim misli ma, 
dubi na u koje nije želeo da zala zi. 

„Da li zai sta želiš da pobeg neš, čoba ni ne? Pono vo pitam: zaš to onda nisi već oti-
šao? Mač? Za pet godi na mogao bih da te uči nim dostoj nim nje ga. Mogao bi da 
posta neš maj stor seči va. Brz si u zglo bo vi ma, imaš dobru rav no te žu i ne pona vljaš 
greš ke. Ali ja nemam pet godi na da ih posve tim pod u ča va nju, a ti nemaš pet godi na 
za uče nje. Nemaš čak ni godi nu, i sve stan si toga. Kako stva ri sto je, nećeš se povre-
di ti kada zamah neš nji me. Pona šaš se kao da je tom maču mesto tu, na tvom poja su, 
čoba ni ne. Veći na seo skih sile dži ja će to ose ti ti. Ali sko ro da imaš takvo drža nje otka-
ko si ga opa sao. Zaš to si onda i dalje ovde?“

„Met i Perin su i dalje ovde“, pro mu mla Rand. „Ne želim da odem pre njih. Neću 
ih nika da vi... Možda ih ne vidim... godi na ma, možda.“ Naslo nio je gla vu na zid. „Krv 
i pepeo! Oni barem samo misle da sam lud što neću kući s nji ma. Nina e va me gle-
da ili kao da imam šest godi na i odrao sam kole no, pa će ona da ga izle či, ili kao da 
sam stra nac. I to neki koga bi mogla da uvre di ako gle da pom ni je. Ona je Mudrost, a 
sem toga, mislim da se nikad niče ga nije pla ši la, ali ona...“ Odmah nuo je gla vom. „A 
Egve na! Sve tlost me spa li la! Ona zna zaš to moram da idem, ali sva ki put kad to spo-
me nem ona me pogle da i ja se zave žem u čvor...“ Sklo pio je oči i pri ti snuo čelo bal ča-
kom, kao da može da isti sne ono o čemu raz miš lja. „Že leo bih... želeo bih...“ 

„Že leo bi da sve bude kao rani je, čoba ni ne? Ili bi želeo da devoj ka pođe s tobom, 
ume sto u Tar Valon? Misliš da će odu sta ti od toga da posta ne Aes Sedai u zame nu za 
život luta li ce? S tobom? Ako joj to pre do čiš na pra vi način, možda i pri sta ne. Lju bav 
je čud na.“ Lan je izne na da zvu čao umor no. „Čud na da čud ni ja ne može biti.“

„Ne.“ Želeo je to – da ona hoće da pođe s njim. Otvo rio je oči, ispra vio se i rekao 
čvr stim gla som: „Ne, ne bih joj dozvo lio da pođe sa mnom ako bi hte la.“ Nije mogao 
to da joj ura di. Ali, Sve tlo sti, zar ne bi bilo slat ko, makar samo na tre nu tak, kada bi 
rekla da želi? „Po sta ne tvr do gla va kao mazga ako utu vi u gla vu kako poku ša vam da joj 
govo rim šta da radi, ali ovo ga mogu da je poš te dim.“ Želeo je da je ona osta la u Emon-
do vom Polju, ali od toga nije bilo niš ta od tre nut ka kada je Moi ra i na doš la u Dve Reke. 
„Čak i ako to zna či da će zai sta posta ti Aes Sedai!“ Pocr ve neo je kada kra jič kom oka 
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vide da je Lan podi gao obr vu. „I to su tvo ji raz lo zi? Želiš pre no što pođeš da pro ve deš 
s pri ja te lji ma što više vre me na možeš? Zato odu go vla čiš? Znaš šta te juri.“

Rand gnev no sko či na noge. „Do bro, u pita nju je Moi ra i na! Ne bih ni bio ovde da 
nije nje. A ona neće ni da pri ča sa mnom.“

„Bio bi mrtav da nije nje, čoba ni ne“, rav nim gla som reče Lan, ali Rand brzo nasta vi: 
„Ona mi govo ri... govo ri mi uža sne stva ri o meni“ – ste gao je bal čak tako jako da mu je 
šaka pobe le la. Da ću da polu dim i umrem! – „a onda odjed nom neće da mi kaže ni dve 
reči. Pona ša se kao da se nisam promenio otkada me je pro naš la, a to mi tako đe smr di.“

„Ho ćeš da se pona ša pre ma tebi ona ko kako bi tre ba lo?“
„Ne! Nisam tako mislio. Neka sam spa ljen, ne znam šta hoću da kažem. Ne želim 

to, a pre stra vljen sam dru gim stva ri ma. A sada je otiš la nekud, nesta la...“
„Re kao sam ti da pone kad mora da bude sama. Nije na tebi, ili bilo kome, da pre-

i spi tu je nje ne postup ke.“
„... a da niko me nije rekla kuda ide, niti kada će se vra ti ti. Niti da li će se vra ti ti. Sigur-

no može da mi kaže neš to što će mi pomo ći, Lane. Neš to. Mora. Ako se ika da vra ti.“ 
„Vra ti la se, čoba ni ne. Sinoć. Ali mislim da ti je rekla sve što može da kaže. Zado-

vo lji se time. Saznao si od nje šta se moglo.“ Lan odmah nu gla vom i reče oštri jim 
gla som: „Si gur no je da niš ta nećeš sazna ti ako sediš tu. Vre me je da se malo radi na 
rav no te ži. Pro đi kroz Rase ca nje svi le. Poč ni od Čaplje u ševa ru. Zapam ti da je polo žaj 
čaplje samo za vežba nje rav no te že. Ako ga kori stiš u pra voj bor bi, osta vlja te otvo-
re nim. Možeš da zadaš uda rac iz tog polo ža ja, ako čekaš da pro tiv nik kre ne prvi, ali 
nećeš uspe ti da izbeg neš nje go vo seči vo.“

„Mo ra da može neš to da mi kaže, Lane. Taj vetar... Nije bio pri ro dan. I nije me bri-
ga koli ko smo bli zu Pusto ši.“

„Ča plja u ševa ru, čoba ni ne. I pazi na zglo bo ve.“
S juga se začu sla baš na jeka tru ba, a zatim, sve gla sni je i gla sni je, fan fa re pra će ne 

rav no mer nim tut nja njem bub nje va. Rand i Lan se zgle da še na tre nu tak, a onda ih je 
bub nja nje pri vu klo ka zidu, a nji ho ve pogle de ka jugu.

Grad se pro te zao pre ko viso kih brda. Zemljiš te oko bede ma bilo je čisti na na milju 
una o ko lo, a utvr da beše sagra đe na na naj vi šem brdu. S vrha kule Rand je jasno video 
pre ko dim nja ka i kro vo va sve do šume. Ispod drve ća su naj pre izaš li dobo ša ri, njih dese-
tak. Bub nje vi su se diza li i spuš ta li dok su oni kora ča li u rit mu koji su sami name ta li, a 
pali ce su seva le. Zatim dođo še tru ba či. Dugi, sjaj ni rogo vi behu podig nu ti, i dalje grme-
ći. S toli ke uda lje no sti Rand nije mogao da raza zna šta je na ogrom nom četvr ta stom bar-
ja ku koji se vijo rio iza njih, ali Lan zagun đa. Zaš tit nik je imao oči poput sne žnog orla.

Rand ga pogle da, ali Zaš tit nik ne reče niš ta. Pogled mu beše uprt u kolo nu koja je 
izla zi la iz šume. Konja ni ci u oklo pu izja ha li su ispod drve ća. Bilo je i žena na konji-
ma. A onda se poja vi palan kin sa spuš te nim zave sa ma. Nosi li su ga konji – jedan 
napred, a jedan poza di. Zatim je doš lo još konja ni ka, kao i redo vi peša di na ca s viso-
ko podig nu tim koplji ma, nalik na čestar dugog trnja, i strel ci s luko vi ma pre ko gru di. 
Svi su kora ča li u rit mu bub nje va. A onda tru be pono vo zaje ča še. Kolo na se povi la ka 
Fal Dari, nalik na ras pe va nu zmi ju.
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Ve tar je zaneo veli ki bar jak na jed nu stra nu. Sada je bio dovolj no bli zu da ga Rand 
jasno vidi. Bio je to kovi tlac boja koji mu niš ta nije zna čio, ali u nje go vom sre diš tu ugle-
dao je neš to nalik na čistu belu suzu. Dah mu je zastao u gru di ma. Pla men Tar Valo na. 

„Ing tar je s nji ma.“ Lan je zvu čao kao da je negde veo ma dale ko. „Naj zad se vra tio 
iz lova. Nije ga bilo dosta dugo. Pitam se da li je imao sre će.“

„Aes Sedai“, pro šap ta Rand kada je napo slet ku povra tio glas. Sve te žene tamo bile 
su... Moi ra i na je bila Aes Sedai, da, ali s njom je puto vao. Ako nije mogao da joj pot pu-
no veru je, barem ju je pozna vao. Ili je mislio da je zna. Ali ona je bila samo jed na. Tako 
mno go Aes Sedai zajed no i takav dola zak bili su neš to sasvim dru gači je. „Zaš to ih je 
tako mno go, Lane? Zaš to su uopšte doš le? I to s bub nje vi ma, tru ba ma i bar ja kom.“

U Šije na ru su poš to va li Aes Sedai – veći na barem. Osta tak je gajio stra ho poš to va-
nje, ali Rand je bio u mesti ma gde je bilo dru gači je, gde je bilo samo stra ha, a često i 
mržnje. Tamo gde je odra stao bilo je i lju di koji su govo ri li o „veš ti ca ma iz Tar Valo-
na“ kao što bi govo ri li o Mrač no me. Poku šao je da pre bro ji žene, ali one se nisu drža-
le redo va. Jaha le su una o ko lo da bi raz go va ra le među sob no, ili sa onim, ko god da je 
bio, u palan ki nu. Sav se naje žio. Puto vao je s Moi ra i nom i sreo se s još jed nom Aes 
Sedai, pa je počeo da misli o sebi kao o svet skom put ni ku. Niko nika da nije napu š tao 
Dve Reke, ili sko ro niko, ali on jeste. Video je mnogo toga što niko u Dve Reke nika-
da nije ugle dao. Ura dio toli ko toga o čemu su oni tamo samo sanja li, ako su ika da i 
sanja li toli ko. Video je kra lji cu i upo znao kćer nasled ni cu Ando ra, suočio se s Mir-
dra a lom i hodio Pute vi ma. Niš ta od toga nije ga pri pre mi lo za ovaj tre nu tak.

„Zaš to tako mno go njih?“, pro šap ta pono vo.
„Doš la je Amirlin Tron lič no.“ Lan ga pogle da. Lice mu je bilo tvr do i bez  iz ra žaj no 

poput kame na. „Za vr šio si sa svo jim uče njem, čoba ni ne.“ Zatim zasta de, a Rand sko-
ro pomi sli da je video izraz sao se ća nja. To, narav  no, nije bilo mogu će. „Bi lo bi bolje 
za tebe da si oti šao još pre nede lju dana.“ S tim reči ma Zaš tit nik zgra bi svo ju košu lju, 
siđe niz lestvi ce i izgu bi se u unu traš njo sti kule.

Rand je poku ša vao da ovla ži usta. Piljio je u kolo nu koja se pri mi ca la Fal Dari kao 
da je zai sta bila zmi ja, i to smr to no sna otrov ni ca. Bub nje vi i tru be su peva li. Sada su 
mu bili pre gla sni. Amirlin Tron – žena koja je pred vo di la Aes Sedai. Doš la je zbog 
mene. Nije mogao da se seti nijed nog dru gog raz lo ga.

One zna ju. Pose du ju zna nja koja bi mu pomo gla – bio je sigu ran u to. A nije se 
usu đi vao da ih pita. Bojao se da su doš le da ga smi re. A bojim se i da nisu, tako đe, pri-
zna de sebi nevolj no. Sve tlo sti, ne znam šta me više pla ši.

„Ni sam hteo da usme ra vam Moć“, pro šap ta. „Bi lo je slučaj no! Sve tlo sti, ne želim 
da imam ništa s tim. Kunem se da je nika da više neću dota ći! Kunem se!“

Tr gav ši se, shva ti da povor ka Aes Sedai već pro la zi  kroz grad ske kapi je. Vetar se 
okrut no zako vi tla. Smr znuo je znoj na Ran do vom telu u sićuš ne lede ni ce. Grmlja vi-
na tru ba zvučala je zbog vetra kao pod mu kli smeh. Uči ni lo mu se da je vazduh pun 
smra da iz nekog otvo re nog gro ba. Mog gro ba, ako nasta vim da sto jim ovde.

Zgra biv ši košu lju, sju rio se niz lestve i potrčao.
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Dvo ra ne utvr de Fal Dara zvo ni le su od vesti o dola sku Amirlin Tron. Nji ho-
vi glat ki kame ni zido vi bili su škr to ukra še ni jed no stav nim otmenim tapi-
se ri ja ma i osli ka nim para va ni ma. Slu ge u crnom i zlat nom juri le su svo jim 

poslo vi ma, žure ći da pri pre me sobe ili dosta ve uput stva kuhi nja ma. Žali li su se na sav 
glas kako neće moći sve da pri pre me za tako važnu oso bu, jer ih niko nije na vre me 
upo zo rio. Tam no o ki rat ni ci obri ja nih gla va, s perči ni ma uve za nim ple te nom kožom, 
nisu trča li, ali su im kora ci bili žur ni, a lica su im sja la uzbu đe njem kome su se obič no 
pre puš ta li samo pred bit ku. Neki od njih obra ti li bi se Ran du dok je pro la zio: „Ah, tu 
si, Ran de al’To re. Mir bio na tvom maču. Pošao si da se ure diš? Tre ba lo bi da izgle daš 
naj bo lje što možeš kada te pred sta ve Amirlin Tron. Možeš biti sigu ran da će žele ti da 
te vidi, kao i tvo ja dva pri ja te lja i žene.“

Otrčao je do ste pe ni ca koje su vodi le ka muš kim oda jama. Bile su toli ko širo ke da 
je dva de set lju di moglo da kora ča naporedo.

„Amir lin lič no dola zi, i to bez naja ve, kao naj o bič ni ja tor barka. Mora da je zbog 
Moi ra i ne Sedai i vas južnja ka, a? Zbog čega bi dru gog?“

Ši ro ka, gvož đem oko va na vra ta muš kih oda ja bila su širom otvo re na i na po la 
zakr če na lju di ma s per či ni ma, uzmuvanim zbog dola ska Amir lin.

„Ho, južnja če! Amir lin je ovde. Pret po sta vljam da je doš la zbog tebe i tvo jih pri ja-
te lja. Mir, kakva je to čast za vas! Ret ko kada napuš ta Tar Valon, a za mog živo ta nije 
pose ti la Kra ji ne.“

Ota ra sio ih se s neko li ko reči. Morao je da se ope re. Da nađe čistu košu lju. Nema 
vre me na za pri ču. Misli li su da raz u me ju šta hoće, pa ga pusti še da ide. Niko od njih 
nije znao niš ta sem da su on i nje go vi pri ja te lji puto va li u druš tvu Aes Sedai i da su 
nje go ve dve pri ja te lji ce bile na putu za Tar Valon, gde ih je čeka la obu ka. Ali nji ho ve 
reči bole su ga kao da sve zna ju. Doš la je po mene. 



Dobrodošlica 31

Pro ju rio je kroz muš ke oda je i ule teo u sobu koju je delio s Metom i Peri nom... 
i stao u mestu zapre paš će no raz ja piv ši usta. Soba je bila puna žena u crnom i zlat-
nom. Sve su radi le s jasnom svr hom. Nije to bila veli ka soba, a pro zo ri – dva viso ka i 
uska pro ce pa za stre le koji su gle da li na jed no od unu traš njih dvo riš ta – nima lo nisu 
dopri no si li da soba izgle da veća. Tri kre ve ta na crno-be lim plat for ma ma, sva ki sa 
kov če gom kraj pod nož ja, tri jed no stav ne sto li ce, umi va o nik kraj vra ta i veli ki ormar 
zakr či li su sobu. Osam žena u njoj izgle da le su kao ribe u kota ri ci.

Jedva ga i pogledavši, žene nastaviše da vade iz orma ra nje go vu ode ću, kao i Meto-
vu i Peri no vu, i da sta vlja ju novu. Sve što je bilo u dže po vi ma zavr ši lo je na kov če zi-
ma, a odeću su smotale nehajno kao kakve stare krpe.

„Šta to radi te?“, upi ta on lju ti to kada je povra tio dah. „To je moja ode ća!“ Jed na 
od žena šmrk nu i pro tu ri prst kroz pode ro ti nu na ruka vu nje go vog jedi nog kapu ta, a 
onda ga baci na hrpu na podu.

Dru ga žena, crno ko sa, s veli kim prste nom punim klju če va za poja som, pogle da u 
nje ga. Bila je to Elan su, šata jan utvr de. On je o toj ženi stro go ga lica mislio kao o doma-
ći ci, iako je kuća o kojoj se sta ra la bila čita va tvr đa va, a slu ša lo ju je na dese ti ne slu gu. 
„Mo i ra i na Sedai je rekla da je sva vaša ode ća izno še na i da je gospa Ama li sa nare di la 
da vam se nači ni nova. Samo nemoj te da sme ta te“, odluč no doda de, „i sve će biti za 
tili čas zavr še no.“ Malo je bilo muš ka ra ca koje šata jan nije mogla da nate ra da rade šta 
ona hoće – neki su govo ri li da čak ni lord Agel mar nije mogao da joj se odu pre. Bilo je 
oči gled no da nije oče ki va la nevo lje od jed nog mla di ća koji je mogao da joj bude sin.

Pro gu tao je ono što je name ra vao da kaže; nije bilo vre me na za ras pra vu. Amirlin 
Tron je sva kog časa mogla da poša lje nekog po nje ga. „Čast gospi Ama li si na nje nim 
daro vi ma“, uspeo je da izgo vo ri na šije nar ski način, „i čast tebi, šata jan Elan su. Molim 
te, pre ne si moje reči gospi Ama li si i poru či joj da rekoh da ću slu ži ti srcem i dušom.“ 
To bi tre ba lo da zado vo lji šije nar sku lju bav ka cere mo ni ja ma obe ju žena. „Ali ako bi 
mi sada opro sti la, želeo bih da se pre svu čem.“

„To je dobro“, opuš te no reče Elan su. „Mo i ra i na Sedai je rekla da se uklo ni sva sta-
ru di ja. Sva ki šav. Veš tako đe.“ Neko li ko žena pogle da ga kra jič kom oka. Nijed na nije 
kre nu la ka vra ti ma.

Ugri zao se za obraz da se ne bi histe rič no zasme jao. Mno gi obi ča ji u Šije na ru bili 
su dru ga či ji od ono ga na šta je navi kao, a bilo je i ponečeg na šta se nika da neće navi ći, 
pa makar živeo i sto godi na. Počeo je da se kupa u ranim jutar njim časo vi ma, kada su 
veli ki poplo ča ni baze ni bili pra zni, poš to je otkrio da bi u bilo koje dru go doba mogla 
da mu se pri dru ži neka žena. Mogla bi to biti obič na slu žav ka, ili čak gospa Ama li sa, 
sestra lor da Agel ma ra – kupa ti la su bila jedi no mesto u Šije na ru gde nije bilo raz li ka u 
druš tve nom polo ža ju. Oče ki va le su od nje ga da im istr lja leđa u zame nu za istu uslu-
gu, i pita le su zaš to je tako crven u licu, da ga nije uda ri lo sun ce? Usko ro su shva ti le šta 
zna či nje go vo crve ni lo, i nije bilo žene u utvr di koja nije bila opči nje na time.

Mo gao bih da budem mrtav za sat vre me na, ili neš to još i gore, a one čeka ju da vide 
kako crve nim! Pro či stio je grlo. „Ako biste sače ka le napo lju, doda ću vam osta tak ode-
će. Tako mi moje časti.“



Veliki lov32

Jed na od njih se tiho zaki ko ta, a čak se i Elan su nasme ši la, ali šata jan klim nu i 
poka za osta lim žena ma da poku pe zave žlja je koje su nači ni le. Ona je posled nja izaš la, 
zastav ši u dovrat ku da doda: „Či zme tako đe. Moi ra i na Sedai je rekla sve.“

Otvo rio je usta, a onda ih zatvo rio. Barem su mu čizme još bile u do brom sta nju. 
Nači nio ih je Al’Van, obu ćar u Emon do vom Polju. Bile su raz  ga že ne i udob ne. Ali 
ako tre ba da dâ svo je čizme kako bi ga šata jan osta vi la, pa da može da ide – daće joj 
čizme, kao i bilo šta dru go što želi. Nije imao vre me na. „Da. Da, narav no. Tako mi 
moje časti.“ Gur nuo je vra ta, pri mo rav ši je da iza đe iz sobe.

Ka da je ostao sam, bacio se na kre vet da ski ne čizme – još su bile dobre. Malo 
poha ba ne i napu kle tu i tamo, ali još su mogle da se nose, a bile su raz ga že ne – a onda 
se užur ba no svu kao i sve nago mi lao pre ko čiza ma, pa se pod jed na ko brzo i oprao 
nad umi va o ni kom. Voda je bila hlad na; voda je uvek bila hlad na u muš kim oda ja ma.

Or mar je imao tro ja širo ka vra ta ukra še na jed no stav nim šije nar skim rezba ri ja ma, 
koje su više nago veš ta va le no pri ka zi va le niz vodo pa da i kame  ni tih jeze ra ca. Otvo riv ši 
sre diš nja vra ta, zapre paš će no je pogle dao šta je zame ni lo ono malo ode će što je doneo 
sa sobom. Tuce kapu ta od naj fi ni je vune, viso kih oko vrat ni ka i kro ja kao za trgov ce ili 
ple mi će. Veći na ih je bila oper va že na kao ode ća za pra zni ke. Tuce! Tri košu lje uz sva ki 
kaput, i od lana i od svi le, širo kih ruka va i uskih manžetni. Dva plaš ta. A celog živo-
ta mu je bio dovo ljan jedan. Jedan je bio jed no sta van, od debe le tam no ze le ne vune, a 
dru gi zaga si to plav, s viso kim tvr dim oko vrat ni kom oper va že nim zla tom i s izve ze nim 
čaplja ma... A viso ko na levoj stra ni gru di, tamo gde bi neki ple mić nosio svoj grb... 

Ru ka mu sama od sebe pođe k plaš tu. Kao da nisu bili sigur ni šta će ose  ti ti, prsti 
mu ovlaš dodir nu še izve ze nu zmi ju, sko ro savi je nu ukrug. Ali bila je to zmi ja s četi ri 
noge i zlat nom lavljom gri vom. Krljuš ti behu gri mi zne i zlat ne, a na sva koj nozi pet 
zlat nih kan dži. Trgao je ruku kao da se ope kao. Sve tlost mi pomo gla! Da li je Ama li sa 
nare di la da se ovo ura di, ili Moi ra i na? Koli ko li je lju di vide lo? Koli ko njih zna šta je to, 
šta to zna či? Čak je i jed na oso ba suvi še. Pla men me spa lio, ona poku ša va da me ubi je. 
Pro kle ta Moi ra i na neće ni da pri ča sa mnom, a sada mi daje novu pro kle tu ode ću da 
u njoj pogi nem!

Sko ro isko či iz kože kad začu kuca nje na vra ti ma.
„Da li ste zavr ši li?“, začu se Elan suin glas. „Sva ki šav. Možda bi bolje bilo da ja...“ 

Čulo se škri pu ta nje, kao da okre će bra vu.
 Rand izne na da shva ti da je i dalje nag. „Za vr šio sam“, povi ka. „Mir! Ne ula zi!“ 

Užur ba no je poku pio ode ću zajed no sa čizma ma. „Do ne ću ja!“ Sakriv ši se iza vra ta, 
otvo rio ih je tek koli ko da gur ne zave žljaj u ruke šata jan. „To je sve.“

Ona poku ša da pro vi ri iza vra ta. „Da li ste sigur ni? Moi ra i na Sedai reče sve. Možda 
bi bolje bilo da pogle dam...“

„To je sve“, pro sik ta on. „Ča sti mi moje!“ Rame nom je zalu pio vra ta ispred nje nog 
nosa. S dru ge stra ne začu se smeh.

Obu kao se na brzi nu, mrmlja ju ći sebi u bra du. Nije bio sigu ran da neka od njih 
neće naći kakav izgo vor da ule ti unu tra. Sive pan ta lo ne bile su uže no što je navi kao, 
ali ipak udob ne, a košu lja širo kih ruka va bila je toli ko bela da bi sva ka doma ći ca u 
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Emon do vom Polju bila zado volj na kada dođe dan za pra nje. Viso ke čizme bile su 
udob ne, kao da ih je nosio godi nu dana. Nadao se da je to samo zasluga dobrog 
obućara, a ne opet neko delo Aes Sedai.

Sva ta ode ća nači ni la bi zave žljaj veli ki koli ko on sam, ali navi kao se na to da 
pono vo ima čiste košu lje i da ne nosi iste pan ta lo ne dan za danom, sve dok od zno ja 
i pra ši ne ne posta nu tvr de poput čiza ma, a da ih onda nosi i dalje. Izva dio je bisa ge iz 
svog kov če ga i natr pao koli ko je moglo da sta ne, a onda nevolj no po kre ve tu raši rio 
sve čar ski plašt i nago mi lao na nje ga još neko li ko košu lja i pan ta lo na. Kada je smo-
tao opa sni znak s unu traš nje stra ne i zave zao tako da je mogao da ga nosi na rame nu, 
zave žljaj se nije raz li ko vao od onih koje su dru gi mla di ći nosi li na putu.

Kroz pro zo re se pro bi grmlja vi na tru ba. Tru ba koje su dozi va le fan fa re pred zidi-
na ma i tru ba koje su odgo va ra le s kula tvr di nje.

„Opa ra ću kada budem imao vre me na“, pro mr mljao je. Viđao je rani je žene kako 
para ju vez kada bi pogre ši le ili se pre do mi sli le o šari. Nije izgle da lo teš ko.

Osta tak ode će – u stva ri, veći nu – nabio je nazad u ormar. Nije bilo potre be da 
osta vlja doka ze o bek stvu tamo gde bi prva oso ba koja pomo li gla vu kroz vra ta mogla 
da ih vidi.

Klek nuo je pored kre ve ta, mrš te ći se i dalje. Poplo ča no posto lje na kome je sta jao 
kre vet bilo je u stva ri peć u kojoj je čita ve noći gore la tiha vatra, da bi kre vet bio topao 
i po naj go roj šije nar skoj zimi. Noći su i dalje bile hlad ni je no što je on navi kao u to 
doba godi ne, ali ćebad su sada bila dovolj na da ga zagre ju. Otvo riv ši ložiš te, izva dio 
je zave žljaj koji nije mogao da osta vi za sobom. Bilo mu je dra go što Elan su nije ni 
pomi sli la da bi tu držao ode ću.

Sta viv ši zave žljaj pre ko ćeba di, odve zao je jedan kraj i deli mič no ga raši rio. Bio 
je to zaba vlja čev plašt, okre nut nao pa ko da se ne bi vide le sto ti ne zakr pa po nje mu, 
zakr pe svih mogu ćih boja i veli či na. Sam plašt bio je ceo; zakr pe su bile zaba vlja če va 
ozna ka. Neka da su bile zaba vlja če va ozna ka. 

U zave žlja ju su bile dve kuti je od tvr de kože. U većoj je bila har fa koju nika da nije 
ni dota kao. Har fa nika da nije bila name nje na nespret nim seljač kim prsti ma, mom
če. U dru goj, dugoj i tan koj, bila je zla tom i sre brom opto če na fla u ta kojom je više 
puta zara dio veče ru i pre no ćiš te otkad je oti šao od kuće. Tom Meri lin ga je nau čio da 
svi ra fla u tu, pre no što je pogi nuo. Rand nije mogao ni da je dodir ne a da se ne seti 
oštrih pla vih oči ju, dugih belih brko va i Toma kako mu gura uve za ni plašt u ruke i 
viče da beži. A onda je Tom i sam poju rio, da se suo či s Mir dra a lom koji je dola zio 
da ih pobi je. Kao čudom, u Tomo vim ruka ma poja vi li su se nože vi. Izgle da lo je kao 
da nastu pa.

Stre sav ši se, pono vo je smo tao plašt u zave žljaj. „Go to vo je s tim.“ Raz miš lja ju ći o 
vetru na vrhu kule, dodao je: „Čud ne stva ri se deša va ju ova ko bli zu Pusto ši.“ Nije bio 
sigu ran da veruje u to, ne ona ko kako je Lan mislio. U sva kom slu ča ju, čak i izu zev ši 
Amirlin Tron, bilo je više no kraj nje vre me da se izgu bi iz Fal Dare.

Uvu kav ši se u kaput koji je zadr žao – bio je zaga si te tam no ze le ne boje i pod se ćao 
ga na šume nje go vog doma, na Tamo vu far mu u Zapad noj šumi gde je odra stao, i na 
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Vode nu šumu gde je nau čio da pli va – opa sao je mač ozna čen čapljom, a s dru ge stra-
ne oka čio tobo lac pre pun stre la. Nje gov neza pet luk bio je u uglu zajed no s Meto vim 
i Peri no vim. Pritka luka bila je za dve šake viša od nje ga. Sam ga je napra vio kada su 
doš li u Fal Daru i, sem nje ga, jedi no su Lan i Perin mogli da ga zateg nu. Gur nuv ši 
smo ta no ćebe i svoj novi plašt kroz rupe u zave žlja ji ma, podi gao ih je na levo rame, 
pre ba cio bisa ge pre ko njih i zgra bio luk. Neka ti ruka kojom kori stiš mač bude slo bod
na, pomi slio je. Neka misle da sam opa san. Možda će neko i pove ro va ti u to.

Odškri nuo je vra ta i video da je hod nik sko ro pra zan. Samo je jedan slu ga u livre-
ji projurio, ali on ni ne pogle da Ran da. Čim je odjek nje go vih žustrih kora ka utih-
nuo, Rand je iza šao iz sobe. Poku šao je da hoda pri rod no, opuš te no, ali s bisa ga ma 
na rame ni ma i zave žlja ji ma na leđi ma, znao je da izgle da kao čovek koji kre će na put 
i nema name re da se vra ća. Tru be pono vo zaje ča še. U unu traš njo sti utvr de zvu ča le 
su sla bi je.

Nje gov konj, viso ki dorat, bio je u sever noj konjuš ni ci, koju su zva li Lor do va 
konjuš ni ca. Bila je bli zu kapi je koju lord Agel mar kori sti kada ide na jaha nje. Ali 
danas ni gospo dar Fal Dare, niti bilo ko od nje go ve poro di ce, neće ići na jaha nje i 
staja bi, izuzev dvojice konjušara, mogla biti pra zna. Od Ran do ve sobe do Lor do ve 
konjuš ni ce bila su dva puta. Jedan je vodio oko utvr de, iza lič nog vrta lor da Agel ma-
ra, a onda niz suprot nu stra nu, kroz kovač ni cu, koja je sigur no takođe bila pra zna, 
sve do dvo riš ta konjuš ni ce. To je zna či lo dovolj no vre me na da se izda ju nare đe nja, da 
otpoč ne potra ga, pre no što on dospe do svog konja. Dru gi put bio je znat no kra ći: 
naj pre pre ko spo ljaš njeg dvo riš ta, u koje je upra vo u tom tre nut ku pri sti za la Amirlin 
Tron, sku pa s još dese tak, ako ne i više, Aes Sedai.

Na je žio se na tu pomi sao. Bilo mu je dosta Aes Sedai za čitav život. Ma, i jed na 
je bila pre vi še. To su govo ri le sve pri če, a on je iz lič nog isku stva znao da je to tač no. 
Ali nije se izne na dio kada su ga noge same odve le ka spo ljaš njem dvo riš tu. Nika da 
neće vide ti legen dar ni Tar Valon – nika da neće moći da dozvo li sebi taj rizik – ali 
možda bi, pre no što ode, mogao da vidi, makar samo na tre nu tak, Amirlin Tron. To 
bi bilo kao da je video neku kra lji cu. Sigur no nema ničeg opa snog u pukom gle da nju, 
i to izda le ka. Nasta vi ću da se kre ćem i izgu bi ću se odatle pre no što ona bude i zna la 
da sam bio tu.

Otvo rio je teš ka, gvož đem oko va na vra ta koja su vodi la u spo ljaš nje dvo riš te i 
isko ra čio u tiši nu. Duž stra žar skih sta za na sva kom zidu bili su načič ka ni lju di. Voj-
ni ci s per či ni ma, slu ge u livre ja ma i uma za ni rad ni ci tiska li su se jed ni pored dru gih, 
dok su deca sede la na rame ni ma svo jih sta ri jih, ili se gura la ispod nogu. Sva ki bal kon 
bio je napu njen poput bure ta jabu ka, a lica su se vide la čak i u uskim pro re zi ma za 
strel ce. Gomi la lju di deli la je dvo riš te kao zid. Svi su ćut ke gle da li i čeka li.

Pro tisnuo se duž bede ma, ispred kovač ni ca i stre li čar ni ca po ivi ca ma dvo riš ta – 
Fal Dara je bila tvr đa va, a ne pala ta, upr kos svo joj veli či ni i sumor nom veli čan stvu, i 
sve u njoj slu ži lo je toj svr si – tiho se izvi nja va ju ći lju di ma koje bi gurnuo. Neki bi ga 
namrš te no pogle da li, a neko li ci na je okr znu la pogle dom i nje go ve bisa ge i zave žlja je, 
ali niko nije naru šio tiši nu. Veći nu nije ni bilo bri ga ko ih je to gurao.
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S lako ćom je gle dao pre ko gla va veći ne lju di. Jasno je video šta se deša va u dvo-
riš tu. Odmah ispred glav ne kapi je sta jao je red lju di pokraj svo jih konja. Bilo ih je 
šesna e sto ri ca. Svi su ima li raz li či te oklo pe i dru ga či je mače ve, i niko od njih nije ličio 
na Lana, ali Rand ni za tre nu tak nije sum njao da su to Zaš tit ni ci. Okru gla lica, četvr-
ta sta lica, duguljasta lica, uska lica – svi su ima li isti pogled, kao da su vide li ono što 
dru gi lju di nisu, kao da su čuli ono što dru gi nisu. Iako su sta ja li opuš te no, delo va li su 
smr to no sno poput čopo ra vuko va. Bili su slič ni samo po jed nom: svi do jed nog nosi-
li su plašt koji je menjao boju, kakav je Rand prvi put u živo tu video na Lanu. Plašt 
koji kao da se uta pao u poza di nu. Toli ko lju di u takvim pla š to vi ma nije bilo lago dan 
pri zor.

De se tak kora ka ispred Zaš tit ni ka, pokraj svo jih konja, sta jao je red žena. Kapu lja-
če nji ho vih plaš to va bile su zaba če ne. Izbro jao ih je četr na est. Četr na est Aes Sedai. To 
mora da su one. Viso ke i niske, mrša ve i punač ke, crne i pla ve, duge ili krat ke kose, 
slo bod no puštene, ili pove za ne. Ode ća im je bila razno vr sna kao i kod Zaš tit ni ka. 
Bilo je kro je va i boja koli ko i žena. Ali opet, i one su poka zi va le neku isto rod nost pri-
met nu samo kada su bile zajed no. Sve do jed ne izgle da le su tako da im se nije mogla 
pro ce ni ti dob. S te raz da lji ne, rekao bi da su sve mla de, ali znao je da bi izbli za sve bile 
kao Moi ra i na. Mla do li ke, ali i ne. Glat ke kože, ali lica suvi še zre lih za mla dost, oči ju 
koje suvi še zna ju.

Bli že? Buda lo! Već sam suvi še bli zu! Spa ljen da sam, tre ba lo je da idem dužim 
putem. Nasta vio je ka svom cilju – ka dru gim gvož đem oko va nim vra ti ma na suprot-
nom kra ju dvo riš ta, ali nije mogao da pre sta ne da gle da.

Aes Sedai su bile spo koj ne. Nisu se obazirale na gle da o ce. Posma tra le su palan-
kin sa zave sa ma, koji se sada nala zio u sre diš tu dvo riš ta. Konji koji su ga nosi li bili su 
mir ni, kao da su im voza ri kraj amo va, ali kraj palan ki na je sta ja la samo jed na viso-
ka žena. Ima la je lice Aes Sedai i nije obra ća la pažnju na konje. Ispred sebe je obe ma 
ruka ma drža la duga čak štap s pozla će nim pla me nom na vrhu. Pla men je dose zao 
iznad nje nih oči ju.

Na suprot nom kra ju dvo riš ta, naspram palan ki na, bio je lord Agel mar. Jed no sta-
van i sta men, lica s koga se niš ta nije moglo pro či ta ti. Na viso kom oko vrat ni ku nje-
go vog tam no pla vog kapu ta bile su tri crve ne lisi ce u trku, znak kuće Dža gad, kao i 
crni soko koji napa da, znak Šije na ra. Pred njim je sta jao Ronan. Iako je omr ša vio 
zbog sta ro sti, još je bio visok. Na vrhu dugač kog šta pa u šam ba ja no vim ruka ma bile 
su tri lisi ce izre zba re ne od crve nog ava ti na. Ronan je bio Elan suin par u upra vlja nju 
tvr đa vom, oni su šam ba jan i šata jan, ali Elan su mu je osta vlja la malo posla, sem cere-
mo ni ja i toga što je radio kao sekre tar lor da Agel ma ra. Per či ni i jed nog i dru gog bili 
su beli kao sneg. 

Svi oni – Zaš tit ni ci, Aes Sedai, gospo dar Fal Dare i nje gov šam ba jan – bili su nepo-
kret ni poput kame nja. Od neizvesnosti posmatračima kao da je zastao dah. Rand je 
upr kos sebi uspo rio.

Iz ne na da, Ronan gla sno uda ri tri puta svo jim šta pom o širo ko kame nje ploč ni ka, 
naru šiv ši tiši nu uzvi kom: „Ko dola zi? Ko dola zi? Ko dola zi?“ 
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Že na pored palan ki na u odgo vor uda ri tri puta svo jim šta pom. „Čuvarka Peča ta. 
Pla men Tar Valo na. Amirlin Tron.“

„Zaš to da motri mo?“, odluč nim gla som upi ta Ronan.
„Zbog nade čove čan stva“, odgo vo ri viso ka žena.
„Protiv koga čuva mo stra žu?“
„Protiv Sen ke u pod ne.“
„Ko li ko dugo ćemo motri ti?“
„Od izla ska do izla ska sun ca, sve dok se Točak vre me na okre će.“
Agel mar se naklo ni. Nje gov sedi per čin nji hao se na pove tar cu. „Fal Dara nudi 

hleb, so i dobro doš li cu. Neka je dobro doš la Amirlin Tron u Fal Daru, jer ovde se 
stra ža čuva, ovde se zavet drži. Dobro doš la.“

Vi so ka žena povu če zave se palan ki na i Amirlin Tron isko ra či. Tam no o ka i neo d-
re di vog doba, kao i sve Aes Sedai, preš la je pogle dom pre ko oku plje nih posma tra ča 
dok se ispra vlja la. Rand se trznu kada taj pogled pre đe pre ko nje ga; ose tio se kao da 
ga je dota kla. Ali njene oči preleteše dalje i padoše na lor da Agel ma ra. Slu ga u livre-
ji klek nu pored nje s peš ki ri ma slo že nim na sre br nom poslu žav ni ku s kojih se diza la 
para. Ona sve ča no obri sa ruke i potap ša lice vla žnom tka ni nom. „Nu dim zahval nost 
za tvo ju dobro doš li cu, sine moj. Neka Sve tlost oba sja kuću Dža gada. Neka Sve tlost 
oba sja Fal Daru i sav njen narod.“

Agel mar se pono vo naklo ni. „Po ča stvo va ni smo, maj ko.“ Nije zvu ča lo čud no što 
ga je zva la sinom, a on nju maj kom, iako je nje no glat ko lice u pore đe nju s nje go vim 
izbo ra nim čini lo da on delu je kao njen otac, ako ne i deda. Sna ga nje ne lič no sti bila 
je rav na nje go voj. „Ku ća Dža gada je tvo ja. Fal Dara je tvo ja.“

Sa svih stra na začu še se rado sni povi ci. Odzva nja li su poput mor skih tala sa pod 
zidi na ma utvr de. 

Rand je zadrh tao i požu rio ka vra ti ma koja su vodi la u bez bed nost, ne oba zi ru ći se 
više na to koga je gurao. Samo tvo ja pro kle ta maš ta. Ona čak ni ne zna ko si. Ne još. Krv 
i pepeo, kad bi zna la... Nije želeo da misli šta bi se de si lo kad bi zna la ko je on, šta je on. 
Šta će se desi ti kada napo kon sazna. Pi tao se ima li ona neke veze s vetrom na vrhu kule. 
Aes Sedai mogu da rade takve stva ri. Kada se pro gu rao kroz vra ta i zalu pio ih za sobom, 
pri gu šiv ši urlik dobro doš li ce koji je i dalje tre sao dvo riš te, uzdah nuo je od olak ša nja. 

Hod ni ci su još bili pra zni. Sko ro da je trčao. Trčao je napo lje, pre ko jed nog manjeg 
dvo riš ta, s fon ta nom koja je žubo ri la u nje go vom sre diš tu, kroz još jedan hod nik i u 
poplo ča no staj sko dvo riš te. Lor do va konjuš ni ca, sagra đe na kao deo zida tvr di nje, bila 
je viso ka i dugač ka, s veli kim pro zo ri ma koji su gle da li ka unu traš njo sti zidi na. Konje 
su drža li na dva spra ta. Kovač ni ca na dru goj stra ni dvo riš ta bila je tiha. Pot ki vač i nje-
go vi pomoć ni ci otiš li su da vide dobro doš li cu.

Te ma, glav ni konju šar gru bo ga lica, sreo ga je na vra ti ma i dubo ko se naklo nio 
dodir nuv ši naj pre čelo, a zatim srce. „Du hom i srcem slu žim, moj lor de. Kako Tema 
može biti na uslu zi, lor de?“ Ovde nije bilo rat nič kog per či na; Temi na kosa liči la je na 
pre vr nu tu sivu čini ju. 

Rand uzdah nu. „Po sto ti put, Tema, ja nisam nika kav lord.“ 
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„Ka ko moj lord kaže.“ Konju šar se ovo ga puta još dublje poklo ni.
Ne vo lje je stva ra lo nje go vo ime. Rand al’Tor. Al’Lan Man dra go ran. Kod Lana, 

pre ma obi ča ju Mal ki je ra, kra ljev sko „al“ zna či lo je da je kralj, iako ga on sam nika da 
nije kori stio. Za Ran da, „al“ je bilo samo deo ime na, iako je čuo da je neka da dav no, 
pre no što su Dve Reke dobi le svo je ime, to zna či lo sin toga i toga. Ali neki od slu gu u 
utvr di Fal Dara shva ti li su to kao da je i on kralj, ili barem princ. Svi nje go vi poku ša ji 
da doka že suprot no posti gli su samo da mu polo žaj uma nje na lor da. Barem je mislio 
da je tako. Toli ko kla nja nja nije video ni zbog koga, čak ni zbog lor da Agel ma ra.

„Ose dlaj mi Riđa na, Tema.“ Znao je kako ne vre di ni da spo mi nje da će to uči ni ti sam; 
Tema ne bi dozvo lio da Rand ispr lja ruke. „Mi slim da ću pro ve sti neko li ko dana raz gle-
da ju ći zemlju oko gra da.“ Kada se bude popeo na leđa veli kog dora ta, za neko li ko dana 
sti ći će do reke Eri nin, ili pre ći gra ni cu s Ara fe lom. A onda me nika da više neće pro na ći.

Ko nju šar se poklo ni do zemlje, i osta de tako. „Opro sti, moj lor de“, pro šap ta pro-
mu klim gla som. „Opro sti, ali Tema ne može da poslu ša.“

Po cr ve nev ši od posra mlje no sti, Rand se ner vo zno osvr nu – ni kog dru gog nije bilo 
na vidi ku – a onda uhva ti čove ka za rame na i podi že ga. Možda nije mogao da spre-
či Temu i još neko li ci nu dru gih da se tako pona ša ju, ali mogao je da poku ša da spre či 
nekog dru gog da to vidi. „Zaš to ne, Tema? Tema, pogle daj me, molim te. Zaš to ne?“

„Ta ko je nare đe no, lor de moj“, reče Tema, i dalje šap ću ći. Stal no je spuš tao pogled. 
Nije se pla šio, ali bio je posra mljen što ne može da ispu ni Ran dov zah tev. Šije nar ci su 
shva ta li posramljenost ona ko kako dru gi lju di shva ta ju žigo sa nje zbog kra đe. „Ni je-
dan konj ne može da napu sti ovu šta lu dok se ta nared ba ne pro me ni. Isto je sa svim 
šta la ma u utvr di, moj lor de.“

Rand otvo ri usta da kaže kako je sve u redu, ali ume sto toga samo ovla ži usne. 
„Ni je dan konj iz bilo koje šta le?“

„Da, moj lor de. Nared ba je sti gla malo čas. Pre samo neko li ko tre nu ta ka.“ Tema 
jačim gla som doda de: „Sve kapi je su tako đe zatvo re ne, moj lor de. Niko ne može da 
uđe ili iza đe bez dozvo le. Čak ni grad ska stra ža, ili je tako Tema čuo.“

Rand pro gu ta plju vač ku, ali i dalje se ose ćao kao da ga je neko ste gao za grkljan. 
„Na red ba, Tema. Doš la je od lor da Agel ma ra?“

„Na rav no, moj lor de. Od koga dru gog? Lord Agel mar nije izdao nared bu Temi, 
narav no, niti čove ku koji je govo rio s Temom, ali, moj lor de, ko bi dru gi mogao da 
izda takvo nare đe nje u Fal Dari?“

Ko dru gi? Rand posko či kada se u zvo na ri tvr di nje zvuč no ogla si lo naj ve će zvo no. 
Pri dru ži še se i dru ga, a onda i zvo na iz gra da.

„Ako Tema može biti tako smeo da pri me ti“, reče konju šar nad gla sav ši zvo nja vu, 
„moj lord mora da je veo ma sre ćan.“

Rand je morao da viče da bi ga Tema čuo. „Sre ćan? Zaš to?“
„Do bro doš li ca je zavr še na, moj lor de.“ Tema poka za ka zvo na ri. „Amirlin Tron će 

sada posla ti po mog gospo da ra i nje go ve pri ja te lje.“
Rand potr ča. Video je izne na đe nje na Temi nom licu, a onda je zama kao za ugao. 

Nije ga bilo bri ga šta će Tema misli ti. Sada će posla ti po mene.
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Prijatelji i neprijatelji

Rand nije pobe gao dale ko. Odju rio je samo do kapi je iza konjuš ni ce. Uspo rio 
je pre no što je sti gao dotle, poku ša va ju ći da izgle da opuš te no. 

Za svo đe na kapi ja bila je čvr sto zatvo re na. Jedva da je bila dovolj no veli ka 
da dvo ji ca lju di pro ja šu kroz nju jedan pored dru gog, ali, kao i osta le kapi je u spo ljaš-
njem zidu, bila je oko va na širo kim pločama crnog gvož đa i zaman da lje na debe lim 
zasu nom. Pred njom su sta ja la dvo ji ca stra ža ra. Ima li su jed no stav ne kupa ste šle mo-
ve, oklop ne prsni ke i veri žnja če, kao i duge mače ve na leđi ma. Na gru di ma nji ho-
vih zlat nih tuni ka bio je znak crnog soko la. Znao je jed nog od njih iz viđe nja. Zvao 
se Ragan. Oži ljak od tro loč ke stre le na Raga no vom pre pla nu lom obra zu iza pre ča ga 
vizi ra ličio je na beli tro u gao. Isce rio se kada je video Ran da.

„Mir ti bio naklo njen, Ran de al’To re.“ Ragan je morao da viče kako bi nad ja čao 
zvo nja vu. „Name ra vaš li da mla tiš zeče ve po gla vi ili i dalje tvr diš da je ta mot ka luk?“ 
Dru gi stra žar se pome ri bli že sre di ni kapi je.

„Mir ti bio naklo njen, Raga ne“, reče Rand, zau sta viv ši se pred nji me. Tru dio se iz 
pet nih žila da mu glas ne drh ti. „Znaš da je ovo luk. Viđao si me kako ga kori stim.“

„Ne valja niš ta s konj skih leđa“, kise lo reče dru gi stra žar. Rand ga sada pre po zna 
po upa lim, sko ro crnim oči ma, koje kao da nika da nisu trep ta le. Zja pi le su iz šle ma 
nalik na dve rupe u peći ni. Pret po sta vljao je da je mogao i nekog goreg od Maseme da 
zatekne na kapiji, ali nije bio sigu ran koga goreg, a da to ne bude Crve na Aes Sedai. 
„Pre vi še je duga čak“, doda de Mase ma. „Mo gu da pustim tri stre le s konj skim lukom, 
pre no što s tog tvog čudo viš ta pole ti jed na.“

Rand pri mo ra sebe da se isce ri, kao da je to bila šala. Mase ma se nika da nije naša-
lio u Ran do vom pri su stvu, niti se nasme jao nekoj šali. Veći na lju di u Fal Dari pri-
hva ti la je Ran da – vežbao je s Lanom i jeo za sto lom lor da Agel ma ra, a naj va žni je od 
sve ga, došao je u Fal Daru u druš tvu Moi ra i ne, jed ne Aes Sedai. Ali neki nisu bili u 
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sta nju da zabo ra ve da je stra nac. Jedva da su govo ri li s njim, i to samo kada bi mora li. 
Mase ma je bio naj go ri.

„Me ni je dobar“, reče Rand. „Ka da smo kod zeče va, Raga ne, kako bi bilo da me 
pustiš napo lje? Sva ova buka i gužva su pre vi še za mene. Bolje mi je da lovim zeče ve, 
iako nisam nijed nog video.“

Ra gan se okre nu i pogle da svog sadru ga, a Rand se pona da. Ragan je bio opuš ten 
čovek. Nje go va lič nost bila je u suprot no sti sa sumor nim ožilj kom na licu, a čini lo se 
da mu se Rand svi đa. Ali Mase ma je već vrteo gla vom. Ragan uzdah nu. „To ne može 
biti, Ran de al’To re.“ Klim nuo je gla vom ka Mase mi, kao da je hteo da kaže: da sam 
sâm... „Ni ko ne može da napu sti utvr du bez pisme ne pro pu sni ce. Šte ta što nisi došao 
neko li ko minu ta rani je. Zapo vest da se zapre če kapi je tek što je sti gla.“

„Ali zaš to bi lord Agel mar želeo da mene zadr ži unu tra?“ Mase ma je pogle dom 
odme ra vao Randove bisage i zavežljaje na njegovim leđima. Rand je poku ša vao da ne 
obra ća pažnju na nje ga. „Ja sam nje gov gost“, nasta vio je da se obra ća Raga nu. „Ta ko 
mi moje časti, mogao sam da odem u bilo kom tre nut ku pro te klih neko li ko nede lja. 
Zaš to bi se ta nared ba odno si la na mene? To jeste nared ba lor da Agel ma ra, zar ne?“ 
Mase ma na te reči trep nu i još više se namrš ti. Izgle da lo je kao da je sko ro zabo ra vio 
na Ran do ve zave žlja je.

Ra gan se nasme ja. „A ko bi dru gi izdao takvo nare đe nje, Ran de al’To re? Narav no, 
Uno mi ga je pre neo, ali čije bi nare đe nje moglo biti?“

Ma se ma je netre mi ce gle dao Ran da. „Hteo sam samo da se pro še tam malo sam, to 
je sve“, reče Rand. „Po ku ša ću onda u nekom od vrto va. Nema zeče va, ali barem nema 
ni gužve. Sve tlost vas oba sja la i mir vam bio naklo njen.“

Okre nuo se i oti šao ne čeka ju ći odgo vor na bla go slov, čvr sto rešen da se ni zbog 
čega ne pri bli ža va bilo kom vrtu. Nek sam spa ljen, kada se cere mo ni je zavr še, Aes 
Sedai bi mogle biti u bilo kojem od njih. Sve stan da ga Mase ma i dalje posma tra – bio 
je sigu ran da je to Mase ma – nasta vio je da hoda kao da se niš ta nije desi lo.

Zvo nja va izne na da pre sta de i on se spo ta če. Vre me je pro la zi lo. I to mno go vre-
me na. Dovolj no da Amirlin Tron dove du do nje nih oda ja, da ona poša lje po nje ga i 
da otpoč nu potra gu kada vide da ga nema. Čim je kapi ja nesta la s vidi ka, pono vo se 
dao u trk.

Pi ljar ska kapi ja, bli zu voj nič kih kuhi nja, kroz koju je u utvr du pri sti za la hra na, 
bila je zatvo re na i zaman da lje na. Ispred nje su sta ja la dva voj ni ka. Pro šao je užur ba-
no kraj njih, pre ko kuhinj skog dvo riš ta, kao da nije ni imao name ru da se zau sta vlja.

Pse ća kapi ja, na zad njem kra ju tvr đa ve, kroz koju je samo jedan čovek mogao da 
pro đe, tako đe je bila čuva na. Okre nuo se pre no što su ga stra ža ri vide li. Iako je utvr-
da bila veli ka, nije bilo mno go kapi ja, a ako je i Pse ća bila čuva na, bile su i osta le.

Mo žda će moći da nađe neki kono pac... Popeo se jed nim od ste pe niš ta na vrh spo-
ljaš njeg bede ma, sve do nazubljenog grudobrana. Ose ćao se loše. Bio je veo ma viso ko 
i vrlo izlo žen, ako bi onaj vetar dunuo pono vo, ali oda tle se pre ko viso kih dim nja ka i 
str mih kro vo va pogled pružao sve do grad skih zidi na. Čak i posle sko ro mesec dana, 
oči ma koje su navi kle na pri zo re iz Dve Reke kuće su i dalje delo va le čud no. Stre he 
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sko ro da su doti ca le tlo, kao da su se kuće sasto ja le samo od kro vo va. Odža ci su bili 
nakri vlje ni kako bi sne žni nano si mogli da spa da ju. Tvr đa va je bila okru že na širo kim 
poplo ča nim trgom, ali na samo sto ti nu kora ka od bede ma bile su uli ce pune lju di 
koji su se bavi li svo jim sva ko dnev nim poslo vi ma. Kece lja ma opa sa ni trgov ci sta ja-
li su ispred svo jih rad nji, selja ci ode ve ni u pro stu ode ću doš li su u grad da kupu ju ili 
pro da ju, pro dav ci, zana tli je i puča ni okupili su se u gru pi ce, sigur no da popričaju o 
izne nad noj pose ti Amirlin Tron. Video je kako se talji ge i lju di uli va ju u grad kroz 
jed nu od kapi ja. Bilo je oči gled no da stra ža ri tamo nisu ima li nika kva nare đe nja da 
bilo koga zau sta ve.

Osvrnuo se ka naj bli žoj stra ža ri; jedan od voj ni ka mu mah nu oklo plje nom rukom. 
Nasme jav ši se ogor če no, uzvra tio je pozdrav. Nije bilo ni sto pe zidi na koja nije bila 
pod bud nim oči ma stra ža ra. Naslo niv ši se na gru do bran, pogle dao je niz uleg nu ća 
u kame nu za posta vlja nje odbram be nih oru đa, niz viso ku liti cu, sve do suvog šan ca 
dale ko ispod sebe. Bio je dva de set kora ka širok i deset dubok, oblo žen glat kim kli za-
vim kame nom. Nizak zid, iskošen tako da nije bilo nijed nog skro vi tog mesta, okru ži-
vao je šanac da neko ne bi slu čaj no upao, a dno je bilo šuma zaši lje nog kolja. Čak i da 
je imao kono pac da se spu sti i da ga niko od stra ža ra ne ugle da, nika da ne bi mogao 
da pre đe pre ko toga. Ono što je slu ži lo da drži Tro lo ke napo lju pod jed na ko dobro je 
slu ži lo da nje ga drži unu tra.

Iz ne na da se ose tio umor no, iscr plje no. Amirlin Tron je ovde i nema izla za. Nema 
izla za, a Amirlin Tron je tu. Ako je zna la da je i on tu, ako je ona posla la vetar koji ga 
je zato čio, onda ga je već lovi la svo jim moći ma Aes Sedai. Zeče vi ma je bilo lak še da 
umak nu nje go vim stre la ma. Ali on je odbi jao da odu sta ne. Neki su tvr di li da lju di iz 
Dve Reke mogu da uče mazge tvr do gla vo sti. Kada niš ta dru go ne bi pre o sta lo, Dvo-
re ča ni su se drža li toga. 

Spu stiv ši se sa zida, počeo je da luta kroz utvr du. Nije pazio kuda ide. Samo mu je 
bilo bit no da je negde gde ga ne oče ku ju. Nije se ni pri bli ža vao svo joj sobi, konjuš ni-
ca ma, niti bilo kojoj kapi ji – Mase ma je možda bio voljan da rizi ku je pri di ku od Una 
i da prijavi njegov pokušaj da iza đe. Nije se pri bli ža vao ni vrto vi ma. Mislio je samo 
da se drži dalje od bilo koje Aes Sedai. Čak i Moi ra i ne. Ona je zna la za nje ga. Upr kos 
tome, nije uči ni la niš ta da mu naš ko di. Još ne. Koli ko si ti upu ćen? Šta ako se pre do mi
sli la? Možda je ona posla la po Amirlin Tron.

Ose tiv ši se izgu blje no na tre nu tak, oslo nio se na zid hod ni ka. Kamen pod nje go-
vim rame ni ma bio je grub. Rand se zagle da u dalji nu, pra znog pogle da. Video je stva-
ri koje nije želeo da vidi. Smi ren. Zar bi to bilo toli ko loše? Da se sve ovo zavr ši? Zai sta 
zavr ši? Sklo pio je oči, ali i dalje nije mogao da zami sli sebe šću ću re nog poput zeca, bez 
izla za, i Aes Sedai koje ga okru žu ju kao orlu ši ne. Lju di koji su smi re ni sko ro uvek ubr zo 
umru. Pre sta nu da žele život. Pre do bro je pam tio reči Toma Meri li na da bi se suo čio 
s tim. Stre sav ši se brzo, požu rio je niz hod nik. Nije tre ba lo da se zadr ža va na jed nom 
mestu da ga ne bi pro naš li. A koli ko vre me na imaš pre no što te pro na đu? Sada si kao 
ovca u toru. Koli ko dugo? Dota kao je bal čak mača na svom boku. Ne, ne ovca. Ni za Aes 
Sedai, niti za bilo koga dru gog. Ose ćao se poma lo buda la sto, ali odluč no.
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Lju di su se vra ća li svo jim poslo vi ma. Kuhi nja naj bli ža Veli koj dvo ra ni bila je ispu-
nje na žago rom gla so va i lupa njem šer pi. Amirlin Tron i nje na dru ži na gosti će se veče-
ras u Veli koj dvo ra ni. Kuva ri i slu ge trčkarali su za svojim poslovima; psi su pokre ta li 
meha ni zam koji je obr tao peče nje na vatri. Rand se pro bi kroz vre li nu i paru, kroz 
miri se zači na i kuva nja. Niko ga nije ni pogle dao. Svi su bili pre za u ze ti.

Zad nje dvo ra ne, gde su u malim oda ja ma žive le slu ge, kome ša le su se kao ras-
tu re ni mra vi njak dok su muš kar ci i žene juri li da se obu ku u svo ju naj bo lju ode ću. 
Deca su se igra la u uglo vi ma da ne bi sme ta la. Deča ci su maha li drve nim mače vi ma, 
a devoj či ce se igra le izre zba re nim lut ka ma. Neke od njih gla sno su govo ri le da je baš 
nje na lut ka Amirlin Tron. Veći na vra ta bila je otvo re na, a dovra ci zapre če ni samo 
zave sa ma od per li. To je obič no zna či lo da je onaj ko tamo živi slo bo dan da pri ma 
pose ti o ce, ali danas je zna či lo da su sta na ri jed no stav no u veli koj žur bi. Čak i oni koji 
su se kla nja li Ran du čini li su to u hodu.

Da li će neko od njih, kada budu poš li da slu že, čuti da je tra žen i reći da su ga 
vide li? Da li će pro go vo ri ti nekoj Aes Sedai i reći gde mogu da ga nađu? Pogle di lju-
di kraj kojih je pro la zio izne na da posta še pod mu klo odme ra va nje i pro u ča va nje iza 
nje go vih leđa. Umi slio je da su čak i deca poče la oštri je da ga gle da ju. Znao je da 
mu se samo pri či nja va – bio je sigu ran da je tako; mora lo je biti – ali kada su oda je 
slu žin ča di osta le za njim, ose tio je olak ša nje, kao da je ute kao iz zam ke pre no što 
se sklo pi la.

Ne ki delo vi tvr đa ve bili su pra zni. Lju di koji su obič no radi li tamo puš te ni su zbog 
izne nad nog pra zni ka. Pri mer je bila oru ža re va kovač ni ca. Sve vatre behu zapre te ne, a 
nako vanj je ćutao. Bio je tih, hla dan, beži vo tan. Ali ipak, Rand je ose ćao da kovač ni-
ca nije pra zna. Naje žio se i okre nuo oko sebe. Nije bilo niko ga. Samo veli ki četvr ta sti 
san du ci s alat ka ma i burad za kalje nje, pre pu na ulja. Dla či ce na vra tu mu se naje ži še i 
on se pono vo okre nu. Na zido vi ma su visi li čeki ći i maši ce. Besno je pre šao pogle dom 
pre ko veli ke sobe. Nema ovde niko ga. To ja samo umiš ljam. Onaj vetar, i Amir lin... To 
je dovolj no da čovek poč ne da umiš lja.

Ka da je iza šao u oru žar sko dvo riš te, vetar se na tre nu tak zako vi tla oko nje ga. Upr-
kos sebi, posko čio je misle ći da će poku ša ti da ga uhva ti. Za tre nu tak pono vo ose ti 
neja san miris ras pa da nja i začu kako mu se neko pod mu klo sme je iza leđa. Samo na 
tre nu tak. Pre pla šen, nači nio je krug, zabri nu to gle da ju ći. U dvo riš tu poplo ča nom 
gru bim kame nom nije bilo nikog sem nje ga. Samo tvo ja pro kle ta maš ta! Ali ipak je 
potr čao. Uči ni lo mu se da je pono vo začuo smeh iza sebe, ovo ga puta bez vetra. 

Ka da se našao u dvo riš tu u kome je bio nasla gan ogrev, to pri su stvo se vra ti lo, taj 
ose ćaj da je neko tu. Imao je uti sak da ga iza viso ko naslaganih cepa ni ca pod dugim 
stre ha ma gle da ju neke oči, da ga pogle di stre lja ju pre ko posla ga nih dasa ka i brva-
na name nje nih čvr sto zatvo re noj sto lar skoj rad nji na suprot noj stra ni dvo riš ta. Nije 
hteo da se osvr će, nije hteo da misli kako je mogu će da se jedan par oči ju tako brzo 
pre me sti s jed nog mesta na dru go. Kako može da pre đe otvo re no dvo riš te, od nasla-
ga ogre va do drv ne gra đe, a da on ne pri me ti nika kav pokret. Bio je sigu ran da je u 
pita nju bio samo jedan par oči ju. Umiš ljam. Ili, možda, već ludim. Zadrh tao je. Ne 
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još. Sve tlo sti, ne još, molim te. Uko če nih leđa, pre šao je pre ko dvo riš ta, a nevi dlji vi 
posma trač ga je pra tio.

Oči su stal no bile s njim. U dubo kim hod ni ci ma osve tlje nim sa sve ga neko li ko 
baklji, u osta va ma ispu nje nim vre ća ma suše nog graš ka i pasu lja, zakr če nim nakri-
vlje nim poli ca ma na koji ma su bile nasla ga ne sme žu ra ne repe i cve kle, ili možda 
bačve vina, čabro vi uso lje ne gove di ne i burad tam nog piva. Nekad su ga pra ti le, a 
neka da bi već čeka le kada bi ušao u pro sto ri ju. Čuo je odjek samo svo jih kora ka. 
Nijed nom nije čuo škri pu vra ta, sem kada bi ih sam otvo rio, ali oči su bile tu. Sve tlo
sti, zai sta ludim.

A onda je otvo rio vra ta još jed ne osta ve i ispu ni ga olak ša nje kada je čuo ljud ske 
gla so ve i smeh. Ovde neće biti nevi dlji vih pogle da. Rand uđe.

Po lo vi na sobe bila je sve do tava ni ce ispu nje na vre ća ma žita. U dru goj polo vi-
ni mnoš tvo lju di kle ča lo je u polu kru gu ispred jed nog od golih zido va. Svi su nosi li 
kožne prslu ke i ima li fri zu ru u obli ku pre vr nu tih čini ja. To je zna či lo da su bili pro sti 
rad ni ci. Nije bilo rat nič kih per či na, niti livre ja. Niko ko bi mogao slu čaj no da ga izda. 
A šta ako me izda ju namer no? Zve ket koc ki ca se čuo upr kos nji ho vom tihom mrmlja-
nju, a neko se ras ka laš no nasme ja kada koc ki ce pado še.

Lo i jal ih je posma trao, zamiš lje no trlja ju ći bra du ogrom nim prstom. Gla va mu je 
sko ro doti ca la gre de, dva hva ta od zemlje. Niko od koc ka ra nije ga ni pogle dao. Ogi-
je ri nisu bili baš sva ko dnev na poja va u Kra ji na ma, niti bilo gde dru gde, ali tu su ih 
pozna va li i pri hva ta li, a Loi jal je bio u Fal Dari dovolj no dugo da ne iza zi va mno go 
uzbu đe nja. Ogi je ro va tam na tuni ka s krutim oko vrat ni kom bila je zakop ča na sve do 
vra ta, a od stru ka se širila i padala preko viso kih čiza ma. Jedan od veli kih dže po va 
bio je nečim napu njen. Knji ga ma, bio je sigu ran Rand. Čak i gle da ju ći lju de kako se 
koc ka ju, Loi jal ne bi bio dale ko od knji ge.

Upr kos sve mu, Rand uhva ti sebe kako se ceri. Loi jal je često tako uti cao na nje-
ga. Ogij er je znao toli ko mno go o nekim stva ri ma, a tako malo o dru gim. Izgle dao je 
kao da želi da zna sve. Ali Rand je još pam tio svoj prvi susret s Loi ja lom, s nje go vim 
ćuba stim uši ma, obr va ma, koje su visi le nalik na duge brko ve, i nosem širo kim sko ro 
koli ko i čita vo lice – video ga je i pomi slio da se suo čio s Tro lo kom. I dalje se sti deo 
toga. Ogij e ri i Tro lo ci. Mir dra a li i stvo ro vi iz mrač nih ćoš ko va ponoć nih pri ča. Stva ri 
iz pre da nja i legen di. Tako je mislio o nji ma pre no što je napu stio Emon do vo Polje. 
Ali otkad je oti šao od kuće, video je pre vi še stva ri iz pri ča gla vom i bra dom da bi ika-
da više bio pot pu no sigu ran u neš to. Aes Sedai, nevi dlji vi posma tra či i vetar koji je 
mogao da uhva ti i drži. Osmeh mu se izgu bi s lica.

„Sve pri če su isti ni te“, tiho reče.
Lo i jal trznu uši ma i okre nu gla vu ka Ran du. Kada je video ko je tu, širo ko mu se 

nasme ši i pri đe. „Ah, tu si.“ Glas mu je bio nalik na bru ja nje bum ba ra. „Ni sam te pri-
me tio na Dobro doš li ci. To je bilo neš to što nisam rani je video. Dve stva ri: šije nar sku 
Dobro doš li cu i Amirlin Tron. Izgle da la je umor no, zar ti se ne čini tako? Biti Amir-
lin sigur no nije lako. Pret po sta vljam da je gore no biti Sta re ši na.“ Zastao je, zamiš-
lje nog izra za lica, ali samo na tren. „Re ci mi, Ran de, da li se i ti koc kaš? Ovde igra ju 
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jed no stav ni ju igru, sa samo tri koc ki ce. U ste din gu kori sti mo četi ri. Ne daju mi da 
igram, znaš. Samo kažu: ’Sla va gra di te lji ma’, i neće da igra ju pro tiv mene. Mislim da 
to nije poš te no, a ti? Koc ki ce koje kori ste jesu straš no male“ – namrš tio se na jed nu 
od svo jih šaka, dovolj no veli ku da pokri je čita vu ljud sku gla vu – „ali i dalje mislim...“

Rand ga zgra bi za ruku i pre ki nu ga. Gra di te lji! „Lo i ja le, Ogij e ri su sagra di li Fal 
Daru, zar ne? Znaš li neki izlaz, izu zev kapi ja? Neki tunel, sliv nik. Bilo šta, samo da 
je dovolj no veli ko da se čovek pro vu če. Još i ako je bez bed no od vetra, bilo bi sjaj no.“

Lo i jal se bol no namrš tio. Kra je vi obr va sko ro da su mu doti ca li obra ze. „Ran-
de, Ogi je ri su sagra di li Mafal Dar da nel, ali taj grad je uniš ten u Tro loč kim rato vi ma. 
Ovo su“ – on širo kim prstom dodir nu zid – „sa gra di li lju di. Mogu da nacr tam kako 
je Mafal Dar da nel bio sagra đen – video sam kar tu jed nom, u nekoj sta roj knji zi u ste-
din gu Šang tai – ali o Fal Dari ne znam niš ta više od tebe. Ali jeste dobro sagra đe na, 
zar ne? Jed no stav na i ozbilj na, ali dobro sagra đe na.“

Rand klo nu na zid, čvr sto zatvo riv ši oči. „Po tre ban mi je izlaz“, pro šap ta. „Ka pi je 
su zapre če ne, a stra ža ri nikog ne puš ta ju, ali potre ban mi je izlaz.“

„Ali zaš to, Ran de?“, pola ko reče Loi jal. „Ni ko te ovde neće povre di ti. Jesi li dobro? 
Ran de?“ Izne na da podi že glas: „Me te! Peri ne! Mislim da je Rand bole stan.“

Rand otvo ri oči i vide kako nje go vi pri ja te lji usta ju iz gru pe koc ka ra. Met Kau-
ton, dugo nog kao roda, s bla gim osme hom na licu, kao da zna neš to smeš no što niko 
dru gi ne zna. Čupa vi Perin Ajba ra, širo kih rame na i miši ća vih ruku jer je radio kao 
kova čev šegrt. Obo ji ca su i dalje nosi li svo ju ode ću iz Dve Reke, jed no stav nu i jaku, 
ali izno še nu.

Met baci koc ke nazad u polu krug dok je izla zio, a jedan od lju di uzvik nu: „Če kaj, 
južnja če, ne možeš da pre ki neš dok dobi jaš.“

„Bo lje nego dok gubim“, reče Met nasme jav ši se i nesve sno dodir nu kaput kod 
stru ka, a Rand se žac nu. Met je tu držao bodež s rubi nom u bal ča ku, od koga se nije 
odva jao. Bodež od koga nije mogao da se odvo ji. Bilo je to izo pa če no seči vo iz mrtvog 
gra da, Šadar Logo ta. Izo pa če no i iskva re no zlom koje beše sko ro pod jed na ko loše kao 
sam Mrač ni. Zlom koje je pre dve hilja de godi na uniš ti lo Šadar Logot, ali i dalje žive-
lo u napuš te nim ruše vi na ma. Ta izo pa če nost će ubi ti Meta ako zadr ži bodež, a ubi će 
ga još brže ako ga osta vi. „Ima ćeš dru gu pri li ku da povra tiš svoj novac.“ Podozrivo 
šmrk ta nje lju di koji su kle ča li govo ri lo je da nisu misli li kako je to mogu će.

Pe rin je sle dio Meta obo re nih oči ju. Ovih dana je stal no gle dao u zemlju, a rame-
na mu behu pogr blje na, kao da nosi neki teret pre ve lik čak i za njih.

„Šta je bilo, Ran de?“, upi ta Met. „Beo si kao tvo ja košu lja. Hej! Gde si našao tu 
ode ću? Pre tva raš se u Šije nar ca? Možda ću i ja sebi kupi ti takav kaput, i finu košu lju.“ 
Zatre sao je džep kapu ta i začu se zvec ka nje nov či ća. „Iz gle da da imam sre će s koc ka-
ma. Sko ro da ne moram ni da ih pip nem da bih dobio.“

„Ne moraš niš ta da kupiš“, umor no reče Rand. „Mo i ra i na je nare di la da se sva 
naša ode ća zame ni. Koli ko znam, već je spa lje na, izu zev toga na vama. Elan su će 
vero vat no doći da poku pi i to, tako da bih se ja brzo pre svu kao da sam na vašem 
mestu, pre no što vam je ski ne s leđa.“ Perin i dalje nije dizao pogled, ali se zacr ve ne; 
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Met se još više isce ri, mada je nje gov osmeh delo vao usi lje no. I oni su ima li susre-
te u kupa ti li ma, ali je samo Met poku ša vao da se pre tva ra kako mu je sve jed no. „I ja 
nisam bole stan. Samo moram da iza đem odav de. Amirlin Tron je ovde. Lan reče... 
reče da je bolje da sam oti šao pre nede lju dana, poš to je ona ovde. Moram da odem, 
a sve kapi je su zatvo re ne.“

„To je rekao?“, namrš ti se Met. „Ne raz u mem. On nika da niš ta ne bi rekao pro tiv 
neke Aes Sedai. Zaš to sada? Vidi, Ran de, ja ne volim Aes Sedai niš ta više od tebe, ali one 
nam niš ta neće ura di ti.“ To je rekao tihim gla som, osvr nuv ši se pre ko rame na da vidi ne 
prisluškuje li ih neko od koc ka ra. U Krajinama su se možda bojali Aes Sedai, ali ih nisu 
mrzeli. Dale ko od toga. Nipo daš ta va ju ća pri med ba o nji ma mogla bi da iza zo ve tuču, ili 
neš to još i gore. „Po gle daj Moi ra i nu. Ona nije tako loša, iako je Aes Sedai. Počeo si da 
misliš kao sta ri Cen Bjui, koji kod kuće pri ča svo je neve ro vat ne pri če u gosti o ni ci Kod 
Vin skog izvo ra. Mislim, nije nas povre di la, a neće ni one. Zaš to bi to hte le?“

Pe rin podi že pogled. Žute oči sve tlu ca le su u polu mra ku kao žeže no zla to. Moi ra
i na nas nije povre di la?, pomi sli Rand. Peri no ve oči bile su zaga si to sme đe, kao Meto-
ve, kada su napu sti li Dve Reke. Rand pojma nije imao kako je doš lo do te pro me ne 
– Perin nije želeo da pri ča o tome, niti o bilo čemu dru gom otkad se to desi lo – ali do 
toga je doš lo u isto vre me kada se i pogr bio u rame ni ma i uda ljio, kao da se ose ćao 
usa mlje nim, čak i među pri ja te lji ma. Peri no ve oči i Metov bodež. Niš ta od toga ne 
bi se desi lo da nisu napu sti li Emon do vo Polje, a Moi ra i na je bila ta koja ih je odve la. 
Znao je da to nije poš te no. Vero vat no bi ih Tro lo ci sve pobi li, kao i dobar deo Emon-
do vog Polja, da ona nije doš la u nji ho vo selo. Ali to nije čini lo da se Perin sme je kao 
neka da, ili da bodež nesta ne s Meto vog poja sa. A ja? Da sam ja kod kuće, i živ, da li 
bih opet bio ono što sam sada? Barem ne bih bri nuo šta će mi Aes Sedai ura di ti.

Met ga je i dalje upit no gle dao, a Perin podi že gla vu dovolj no da ga odme ri. Loi jal 
je str plji vo čekao. Rand nije mogao da im kaže zaš to mora da se drži dalje od Amirlin 
Tron. Nisu zna li šta je on. Lan je znao, kao i Moi ra i na. I Egve na i Nina e va. Želeo je da 
niko od njih ne zna, poseb no Egve na, ali barem su Met i Perin – kao i Loi jal – vero va li 
da je i dalje onaj sta ri. Mislio je da bi radi je umro no dozvo lio da sazna ju. Nije želeo 
da vidi okle va nje i zabri nu tost koje bi pone kad zapa zio u Egve ni nom i Nina e vi nom 
pogle du, čak i kada su se naj vi še tru di le da se to ne pri me ti.

„Ne ko me... posma tra“, napo slet ku reče. „Pra ti me. Samo... Samo, nema niko ga.“
Pe rin naglo podi že gla vu, a Met obli znu usne i pro šap ta: „Sen?“
„Na rav no da ne“, frk nu Loi jal. „Ka ko bi neko od Bez o kih ušao u Fal Daru – bilo 

u grad, bilo u utvr du? Po zako nu, niko ne sme da kri je lice unu tar grad skih zidi na, a 
uli ce su noću osve tlje ne lam pa ma, tako da nema nijed ne sen ke u kojoj bi Mir draal 
mogao da se sakri je. To je nemo gu će.“

„Zi do vi neće zau sta vi ti Sen“, pro mr mlja Met. „Ne, ako želi da uđe. A nisam sigu-
ran da će zako ni i lam pe ima ti većeg uspe ha.“ Nije zvu čao kao neko ko je pre pola 
godi ne bio goto vo uve ren da su Seni samo zaba vljač ke pri če. I on je video pre vi še.

„A tu je i vetar“, doda de Rand. Glas sko ro da mu nije ni zadrh tao dok je pri čao 
šta se dogo di lo na vrhu kule. Perin sti snu pesni ce sve dok se nije začu lo puc ke ta nje 




